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Grupări literare şi idei politice 
Un om e pregătit pentru lupta vieţii când cu

noaşte viaţa din jurul său şi când ee cunoaşte 
pe eine. Deoarece însă viaţa ascunde în sine taine 
nestrăbătute şi surprinderi neprevăzute, deoarece 
adesea vedem că imposibilul de ieri devine astăzi 
posibil şi, invers, nădejdile noastre cele mai te
meinice se spulberă în faţa unui accident nepre
văzut, cunoaşterea vieţii se va restrînge în 'limi
tele unor experienţe adunate cu înţelepciune şi 
în trezie neîncetată de ia putea apuca prilejul 
binevenit. De aceea condiţia iai dona devine cu 
atât mai însemnată: cunoaşterea de sine. A aàli-
tăţilor şi a lipsurilor, a forţelor şi a slăbiciunilor 
proprii. Cunoaşterea părţii mele slabe mă va face 
de a mă resemna în parte în aspiraţiile mele, de 
a potoli rîvna înăscută în fiecare om de i& atinge 
înălţimi mai presus de firea mea, dar în acelaş. 
timp mă va face să caut să mă întăresc din prtea 
unde ştiu că sunt vulnerabil, să muncesc spre a 
acoperi lipsurile cu care m'am născut. Conştiinţa 
forţelor şi a calităţilor mele îmi va da dimpotrivă 
puterea forţelor să intru ,n luptă, să-mi formez 
un idea! ©are chiar dacă întrece puterile mele mo
mentane, fiindcă vreau cu tot dinadinsul a'l ajun
ge, simt că mă pot apropia de el. 

A-eelaş lucru se [poate spune şi despre un popor 
şi mai ales despre poporul nostru românesc. 

Viaţa noastră va fi aşa cum o vor alcătui-o 
împrejurările externe şi aşa cum ne-o vom plăz 
mui noi înşine. Spre a fi pregătiţi pentru viitor, 
trebuie să urmăm, povăţuiţi de experienţa ce ne-o 
dă istoria şi veşnici treji la surprinderile ee le pot 
aduce ziua de mâne, politica noastră aşa zisă 
externă. Să menţinem legăturile şi prieteniile 
pe care le socotim favorabile şi resemnându-ne 
de-a vrea cu tot preţul „mai binele" să căutăm 
să pregătim „binele" pentru care în fiecare mo 
ment poate sosi, pe neaşteptate, momentul ojpor 
tun. In acelaş timp însă să ne pregătim pentru 
viaţa noastră internă, să întrebuinţăm forţele şi 
aptitudinile noastre pentru o întărire neconte
nită, să ne cunoaştem slăbiciunile, spre a le putea 
îndrepta. Căci nu e voie să uităm nn lucru : alian
ţele şi prieteniile pe cari le căutăm mafarră, le 
vom afla cu atât mai uşor, cu cât ca aliaţi re
prezentăm o forţă care la un moment dat poate 
să şi ofere, nu numai să ceară. 

Aproape jumătate din toţi Românii locuesc 
înafară de Regat, în ţerile învecinate, despărţiţi 
(politiceşte de România, dar formând nn brîu pu
ternic care o încinge de toate părţile. Aceasta e 
un fapt istoric, pe care nu noi îl vom putea 
schimba în împrejurările actuale. Cei mai mulţi 
Români consideră aceasta ca mareaj nedreptate 
a sortai, — foarte puţini îşi dau seamă că această 
slăbiciune poate deveni sub împrejurări şi aste 
chiar şi astăzi o forţai a noastră. Răspândiţi în 
atâtea părţi, dintre care fiecare a avut o altă soarte, 
noi am putut pe alocuri să desvoltăm virtuţi et
nice speciale cari pot servi de model celorlalte 
fragmente de Români, suferinţele seculare, di
ferite în diferite regiuni, печалі dat puteri de re-
sistenţămai mari. Iar pentru cazul că iun răsboi 
mare, prevestit de ani de zile şi socotit inevitabil, 
va цѵеа să. aducă schimbări în regiunile Dunării, 
Regatul românesc este considerat de o putere de-
ciz-ivă, în mare parte tocmai pentru faptul că e 
înconjurat de masele compacte de fraţii de ace
laş sânge, cari nu pot fi nesocotite în orice com
binaţii viitoare. Iar dacă visul unor cercuri din 
Viena de w atrage Serbia la marea monarhie 
Dunăreană, 0 ţintă urmărită cu mukă pereeve-

j ranţă, se va realiza, cele trei sute de mii de Ro-'j noastră în aceşti zece ami din urmă nu ar fi putut 
mâni delà Belgrad până la JS'JŞ, al căror glas nuj 
ee aude astăzi, vor glăsui puternic atuncea 

Pentruca acele masse compacte cari încing; 
Regatul României cu un brîu puternic să poată'; 
însă trage în cumpăna, viitorului, e necesar ca ele 
să nn fie legate între olaită numai (prin limbă, ci; 
şi prin toate acele mii de legături cari se cuprind 
în lozinca unitatea noastră culturală. 

Lozinca aceasta a „Daciei literare" a pornit, 
precum am văzut, din cercul grupării şi a fost 
din nou propovăduită, cu mai multă putere,, de 
gruparea „Sămănătorului" şi de sora ei din Ar
deal. 

Roadele binefăcătoare ale acestei mişcări, cari 
nu datează în noul ei ipostaz nici de un deceniu 
ee văd. Revistele şi gazetele noastre troc graniţele 
în număr mare, ele nu sunt numai abonate, ci şi 
cetite, iar foile din Regat au în permanenţă ru 
brici informative asupra vieţii de peste hotare 
Astfel am ajuns să ne cunoaştem, să ne bată inima 
de bucurie când primim veşti bune, să ne doară 
până în fundul sufletului când cetim despre slă
biciunile fraţiloT noştri. Ceice înainte cu zece 
ani au fost ca mine studenţi, îşi aduc aminte că 
contactul între Românii despărţiţi de munţi se 
reduceai la câte un congres studenţesc care ee ter
mina cu păruieli, că antagonismul dintre „Tran 
silvăneni" şi.„Bucovineni" strica armonia la „Ro 
mânia Jună", că cei din Austro-Ungaria şi cei din 
Ţară nu puteau înjgheba, din cauza unei desăvâr 
site înstrăinări sufleteşti, societăţi studenţeşti în 
diferitele oraşe mari din străinătate. Ce ştiam 
noi atuncea de stările interne ale celorlalte re
giuni locuite de Români, de problemele cari îi 
preocupă pe fraţi, câţi eram în curent eu litera 
tura ce se făcea dincolo de hotare? 

Astăzi ştim, în Ardeal, cari sunt problemele 
ce preocupă spiritul •public în Romániai, cari sunt 
luptele interne în Bucovina, în România se dis
cută • chestiunile delà noi, în Bucovina raportu
rile culturale cu România snt deosebit de vii şi 
ar fi de dorit ca să înceteze şi neexplicabila re
zervă faţă de Ardeleni, literatura românească este 
una pretutindeni, iar limba scriitorilor de dincolo 
şi dincoace de munţi aproape aceeaş. 

Şi fiindcă a venit vorba de limbă, trebuie 
să protestez energic împotriva celor ce cred că 
an dreptul de a'şi bate joc de tendinţele grupării 
tinere din Ardeal, de a ne desbrăca de „ardelenis
mele" greoaie spre a le înlocui cu expresiile ele
gante şi proprii, întrbuinţate în Regat. N'o fac 
ca filolog, ci ca unul care cunoaşte evoluţia eul-
turei noastre şi ştie că de câte ori s'a ivit în cursul 
ei o mişcare importantă, totdeauna chestiunea; 
limbii a fost pusă pe planul dintâi. Petru Maior, 
I, Maiorescn, Eliade Rădulescu, Kogălniceanu, 
Negruzzi, Alecisandri, Russe, Bariton, Cipariu, 
Pumnul, Odobescu, Hasdeu, T. Maiorescu, ş. a. 
toţi au fost preocupaţi de chestiunea limbii noa
stre, literare, pe toţi i-a neliniştit pioblema ei şi 
nici unul dintre ei n'a pregetat să o considere 
ca una dintre chestiunile cele mai însemnate. 
Şi este un merit dintre cele mai mari al „Lucea
fărului" şi al „Tribunei" că au avut tăria de a 
jertfi falsul patriotism local, că au rapt îndărăt
nicia noastră şi au primit să se îndrepteze dujpă 
singura limbă îndreptăţită de a*Wrvi ca normă 
pentru o limbă literară, cea întrebuinţată de 
scrietorii noştri, mari, din Regat, păiră această 
schimbare orice apropiere sufletească între, noi 
şi România ere imposibilă, căci revista şi gazeta 

etrăbate peste hotare. O parte din noi nn pot în
ţelege încă nici azi, că „latinismele" şi „ardele
nismele" întrebuinţate de „inteligenţia," din cutare 
orăşel din Sătmar, schimonosesc limba noastră 
strămoşească astfel că nu poate fi înţeleasă nici 
de cel mai indulgent cetitor din ţară, oa nu poate 
fi gustată, ea îl respinge chiar delà început, îl 
face să nu poată vedea cuprinsul, ideea, din cauza 
formei străine. Oa un exemplu clasic în această 
privinţă ipot servi cuvintele cu cari Al. Ruseo des
cria odinioară ітртезіа ce i-a făcut o înălţătoare 
adunare do pe „Câmpul libertăţii". . 

„Multă mirare.inspira pribegilor spectacolul 
frăţiei curate între surtuce şi eucmane ; frăţie nù 
numai de sânge, dar frăţie în tnai şi în obiceiuri 

în toate relaţiile. Societatea în Principate, ca 
toate societăţile vechi, este întemeiată pe nepo
triviri, pe interesuri ce se prigonesc şi pe ierar
hii;' Ardelenii, toleraţi numai pe pământul ee'l 
ocupau până la 1848, şi privind cu duioşie dé pe
ste munţi la Ţări, adecă la Moldova şi Valahia, 
alcătuiau numai o familie, şi o familie patriar
hală... Pribegii dar, înfăţişătorii luptei în prin
cipate, a egalităţii drepturilor, iar nu a oamenilor, 
urmară cu ochii plini de mirare uimitoare frăţia 
aceasta şi mai că, într'un minut de înfocare, ar fi 
dorit să nu se fi născut feciori de boieri. In ziua 
aceea frumoasă, un lucru lipsea însă pe câmpul • 
Blajului... limba!... Inteligenţii, fraţi şi fii ai mii
lor dé Români, adunaţi, de pe tribunele Câmpului 
libertăţii, nu vorbiau româneşte, şi vântul învietor • 
al acelei sile măreţe purta pe deasupra capetâlor 
:o babilonie de cuvinte stropşite şi smulse din-la
tineşte pe cari bieţii români nu le înţelegeau nici 
decum, deşi, le primeau oa semne de mântuire, zi
când: „o fi, dar... aşa o fi". Intr'o sută aau două 
de inteligenţi ce se afla atunci la Blaj, numai pe 
doi :bărbaţi i-am auzit grăind atunci româneşte, 
cu Românii şi aceştia, când îi asculta vorbind, 
strigau „aşa! aşa e!" iar nu „o fi... aşa o fi!" 
Unul din acei doi zicea: „Ungurii vreau TJnio. 
Ştiţi ce va să zică TJnk>? Va să zică că până 
acum ei ne-au încălecat pe păr şi acum vreau să-
ne puie şi şeaua în spinare!" Al doilea striga:' 
„uitaţi-vă pe câmp, Românilor!' Suntem mulţi 
ca cucuruzul brazilor, suntem mulţi şi tari, eă 
Dumnezeu e ©u noi !" — Dintre aceşti doi Români 
cari grăiau româneşte, Ungurii l-au spânzurat pe 
unul, iar pe celalalt Românii l-au numit cu fală 
.împăratul Munţilor". (Scrieri, ed. Haneş, pag. 

42—43). . ' 
Pentru. ajungerea acestei unităţi culturale nu 

trebuie desconsiderat nimic. Chiar şi ortografia, 
această haină Cu totul exterioară, unificată bine 
rău de „Academia Română" şi primită an toate 
regiunile locuite de-Români, este o demonstraţie 
pentru unitatea noastră culturală. . • 

Dar limba nu-i numai un veşmânt extern*;:, 
ci ea e insaş expresia mentalităţii noastre, a cul
turii noastre româneşti. De aceea ea trebuie să f-ie 
una pretutindeni, trebuie să io desbrăcăm de toate 
suregatele străine pe cari ni-le-a adus în Ardeal 
şi în Bucovina sclavia culturii străine, germane 
sau ungureşti. 

In articolul său „Bucureşti—Budapesta", Go
ga a- .arătfaţ de ce :generaţia tânără cere o cultură 
(românească, care nu poate fi alta decât cea repre
zentată de marii gânditori ai României şi la care 
noi, ceilalţi Români, putem aduce o parte nouă', 
o putem îmbogăţi, dar n'o putem schimba. 

Pe aceasta, trebuie s'o cunoaştem întâi şi apoi 
de sigur o vom iubi, căci ea ë singura cultură ade-
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vârâtă ji Crească pentru noi, рѳ e» ne simt acor
da' «oardele miletului nostwi, care vos .răsuna 
de câte ori vom ceti o cugetare românească spusa 
ш limba curată troimâneaaeă, dâudu-ne ««ei -fiori 
de mândrie naţională; fără de. oare nu atu putea 
duce o Uq>tă atât de istovitoare. 

Această mândri*» iraţională, isvorîiă din eunua-
jterea noastră recipitocă, va spulbera prejudecăţile 
cari ne sugrumă încă. Atonei awi vom mai întâlni 
tipul, acelui Bucovinean pe care in li-ecuşi la Uni
versitate dascălii -străini ham făcut, direct sau 
indirect, sa arcadă «a trecând graniţa deh» IţOaui 
dm de o ţară incultă, fiindcă nu regăseşte spiri
tul biirrocratic al boam tarului din Austria, v* dis
părea tipul Ardeleanului podanr cere trecând în 
România pe La Predeal eau Tur un-roşu, în loa ед-і 
«alte inima de -bucurie văzând progresele acestei 
ţări, va istorisi acasă că Românii suât „fără 6a-
raeter" deoarece cutare i-a dat »> întâlnire la o 
cafenea şi l-'a lăeat să aştepte o jumătate de aeai 
în zadar. 

Să lăsăm prejudecăţile auaaà ci íruiánd gra
niţele să fim indulgenţi pentru slăbiciunile ee le 
vedem şi oritusiaşt 1 pentru părţile muie. Atonei 
vom vedea cât de minunat se completează Ro
mânii din diferite regiuni, vom găsi tipul preo
tului ideal mai ales în Ardeal, «1 învăţătorulni-
apostol eu deosebire în România .şi al ţăranului 
0»niştieut de drepturile sale cetăţeneşti mai ea 
«amă în munţii Bucovinei. Astfel, eulareerînd 
tot ţinutul lecuit, de Români a putut: um Euuneseu 
şi un Iorga sa scrie lumiuuasele lor studii inel iii" 
mătoare, aetfeL creându-se burse şi ajutoare peu-
t-m tinerii studenţi, ea să poată străbate studiind 
.regiunile româiieşti, vom avea acea pleiadă de ou-
oioni cari vor stabili legăturile sufletului româ
nesc, vor şti, -stabiliţi apoi la. ei acasă, cum se 
pot. complot* lipsurile de oari suferim si înlătura 
relele Oari щ bântuie pretutindeni. 

Atunci, fiecare, acolo unde 1-a sădit Dumne
zeu şi unde 1-a a .acat -soarta, va putea fi mai de 
folos Rbmânimei întregi, decât dacă >ar vâna nişte 
vise pe cari ei, d in 'puterile «sale, щ te poale rea
liza. Atunci s'ar vede» ça după unirea politică 
a oelor două Principate române, unirea sufletească 
pr in cultură a tuturor Românilor este cel mii 
mare fapt politic «ci putem realiza. Dacă ea ar 
fi existat 'mai de пыък, astăzi n'ar fi probabil 
decât o singură biserica igjr.-wr. .pentru Român ii 
din Austro-Ungaria şi averile lăsate de domnii 
cucernici ai MoMovei n'ar fi ameninţate de Ru
tenii oploşiţi în frumoasa Bucovină. Dacă gândul 
genialului Şaguna, ia -acestui profet, politic, nu s'a 
putut, гоаііин atunci, piedica n'a fost numai îndă
rătnicia unui episcop pe jumătate roteau, căci 
consilierul lui a fost un Român întreg şi el a fost 
cel ce ia raportat că plamil nu se poate réalisa, 
fiindcă în Bucovina .strat şi Ruteni. Pe atunci ni
meni nu-i băga încă în scamă çi a trebuit să, vina 
tm Român ea să atragă atenţia guvernului asu
pra lor, să snleveze „chestiunea rutea.nă" în Buco
vina. De ce? Fiindcă unirea, sufletească cu ceilalţi 
Români nu exista, fiindcă, un fals pat riotism loeal 
îl făcea să se îngrozească de 0 ingerinţă a Transil-
ѵаииаііиг in -afacerile interne ale Bucovinei, 
tară aii vadă că d e l h i d é "porţile mari unor vene
tici de alt neam. 

>Şi urmând «cest şir de idei ne întrebăm : dacă 
•imnctol cardinal al prpgmmului naţional, anr 
totóim ia Transilvaniei, ar fi realizabil, ce folos 
ar avea Românimea de aceasta cucerire, cât, timp 
n'ar exista in Ardeal coai^ti-mţa unităţii noastre 
culturale? Nu s'ar 'naşte -stări analoage ca în 
Bucovina de odinioară, n'ar urma o izobar*» faţă de 
Bănăţeni şi Ungureni şi o apropiere de Nemţii şi 
Ungurii din Ardeal, care ne-ar; putea schimba 
chiar sufletul mniânese ? Autonomia aceasta, ar 
fi o putere în mâna noastră numai când sufL't d 
twmâneecar fi întărit p r i n t r e unitate temeinică 
culturală mi ceilalţi Români, condiţia e-aenţială, 
acel prins, faţă de care orice altă nizninţă apare 
oa un posteriur. 

Oeeace- n u vrea să zică că „politica mare", sa 
(îmi o înţeleg deputaţii -şi o parte a Comitetului 
naţional, trebuie părăsită deooamd-ttă, spre a pre-
jjfiti mai întâi unitatea culturală. Cuvintele, prius 
şi posterior nu trebuie luate în înţeles cromoligic. 
Un jucător bun de şah va işti, chiar când îl p r o 
cupă tm plan, să'şi aţintească privirea asaiipra '-i-
tnegului câmp de luptă, urmărind simultan şi 
alte cobiuaţii-чі, neuitánd să facă rocada la timp 
etc. ' '. • • 1 ; t ' 

In privinţa aceasta treimi* făcută a dist incte 
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proeîsă, căci oeeace am spus la începutul acestui 
articol nu trebuie pierdut din vedere: int ar ir .-a 
internă nu exclude, ci se întregeşte cu cea exter rí. 
Cei ee contestă îndreptăţirea „politicei mari' ', 
identifieândn-o cu o politică oare aşteaptă să-i 
pice mura în gură, şi doresc ca toate forţele noa
stre să se îndrepteze spre „politica de acasă", gre
şesc. Tocmai în vromiJc noastre, când nu ştim ce 
laviue vor povni pe urma desgheţurilor Ia. pri
măvară, no e voie a. căuta numai să ne clădim in 
calea lor o casă cât de solidă, fără a ţine cont de 
staturile meteorologilor, "ari în foişorul lor de 
observare urmăresc cu atenţie schimbarea curente
lor din văzduh şi întreţin neîntreruptă legătura 
cu posturile de observare din alte părţi. A gene
raliza ironia сц beli-mbrokiadele şi asupra acestui 
punct, c deplasat. Tot atât de greşit, ca şi când 
cauţi să'ţj aţinteşti toată atenţia asupra văzduhu
lui şi ea nu cerci întărirea pe pământ. 

Şi deoparte şi de alt« exagerarea unui punct 
de vedere, îndreptăţit în sine. dur unilateral şi 
•mane. cât timp -mi e întregit ea celalalt. Astfel nu 
sc face politica, unui neam. ei politica de partid. 
Când. .spre ajungerea unei ţinte, două căi sunt 
deschise, amândouă, bune. atunci e firesc ea. unii 
să apuce pe o cale, pe care ei o cred mai bună, al
ţii fpe alta. Specializarea aceste, e chiar necesară 
în ziua fie a&i. când lupta vieţii e atât de compli
cată, încât abia poţi ajunge la o izbândă dacă'ţi 
concentrezi toate puterile tale individuale într'o 
direcţie. Deci se vor naşte doua grupări, dintre 
cari fiecare crede că drumul ei e cel bun şi va 
merge pe el, chiar împotm-a celeilalte grupări. 
Peste ele însă trebuie să existe o conducere, care 
«mtiudu-le eu iubire şi cu grijă de rătăciri, să le 
întrebuinţeze spre binele scopului final. 

Această conducere, care în mod logic e în 
compotinţa comitetului national, -ar trebui să 
stea deasupra grupărilor, lăsând fiecărei gru
pări presa sa, îngrijmdu-se. înaă ea luptele 
de principii să mi degenerze in pâniiel.i şi în 
certe ca la uşa cortului, ci căutând ca din arti
colele gazetelor scrise. în ton urban, chiar şi când 
fac рхіотіса, să picure o opinie publică sănă
toasă, tocmai fiinde;. nu e unilaterală. Astfe! va 
fi păstrată solidaritatea. La nici un caz mi e voie 
insa ca cei meniţi de a fi conducătorii fireşti să 
se identifice cu una dintre cele două grupări, de
cretând principiul „tabu". 

Dupa.ee am ţinut să accentuez că cele două. 
direcţii nu se exclud, ci se întregesc una. pe alta, 
voi urmări mai departe pe aceea dintre ele care 
pentru ceice fac parte din generaţia tânără, este 
ca mai raţională. 

A doua lozincă, pe care „Sămă-nătorul" a. luat-o 
delà vechii sămănăteri de idei. este ..prin noi 
înşine'". 

A spus-o, dacă nu mă înşel, mai întâi N; Băl-
ceseu. In anul revoluţiei, dupăee umblând dripă 
aliaţi străini s'a convin* că fiecare popor are inte
resele sale pe oari nu le poate sacrifica pentru un 
vis romantic şi ca) ajutorul îl capătă mimai cel 
tare, iar nu cel sieh. 

' Deci; chiar dacă am urmări prin întărirea 
noastră numai ideea aceasta, dacă am vrea să 
fim tari pentruea aliaţii să vie delà sine la noi, ar 
trebui să căutăm să câştigăm cât, mai multă forţă 
la n<»i acasă. Dar pentru generaţia tânără întă
rirea aceasta nu e numai un mijloc ce poate 
duce la o ţântă oarecare, ci e ţânta însăşi. Genera
ţia aceasta este, poate prea pesimistă când, înte
meiată pe experienţa ce i-o dă, istoria, nu prea 
crede în. prietenii şi în sfântul drept istoric, şi este 
poate, prea optimistă cânii crede că în noi este, 
atâta putere ca să ieşim şi «ringuri la liman. Exa
gerează, poate, câud preţueşte ca 10» erou mai 
mare naţional pe cutare dascăl sau preot anonim, 

icare salvează o scoală cu preţul sărăciei sale pe 
' care. trebuie s'o extindă asupra unei spuze de co
rpii dintre cari fiecare cere de mâncare şi — ceeacc 
e, mai admirabil —cere învăţătură, decât pe cutare 
om cu stare care'şi jertfeşte o parte din avere ea 
să poată fi deputat. K poate unilaterală părerea 

• că un dieóurs în camera de pe malul Dunării nu 
trage atâta in cumpăna ca munca tacită, a ou-

> tărui domn fără pretenţii, care organizează mese-
rişii români într'un centru românesc, ridicându-le 
cu un ridicol „fond de zece bani" o casă şi inun
dând oraşele noastre menite maghiarizării cu o 
puternică burghezime românească. Chiar o ţinută 
eroică. în aceeaş cameră, a zece împotriva câ-
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ţorva .sute, despre care raportează o .săptămână 
întreagă gazetele cu puţini cetitori din străină 
täte, îi umple cu mai puţină mândrie naţională 
decât cinstea şi prudenţa, -neremarcată, dar atât de 
remarcabilă în zilele noastre bogate în exemple 
rele. a acelor tăcuţi funcţionari la o -sută şi mai 
bine de bănci româneşti, dintre cari în câteva 
decenii nicj una nu a dat faliment şi nu a avut 
un del a pi dator. 

Cei dintâi sunt lainica gardă naţională, ou 
uniforma strălucitoare, cu care, în timp de pace. 
putem aranja paradele frumoase, şi impunătoare, 
atât de neeesare. şi deeizive chiar în anumite îm
prejurări; (rei din urma sunt ingineri tainici cari 
în lupta dintre, două popoare clădesc fortificaţiile 
ce nu pol fi cucerite de vrăjmaş. Scopul final 
•pentru oare pregăteşti o armată, nu e o manevră 
sau <• demonstraţie navală, nu e (pacea, ci răs-
hoiul. 

Atât că astăra cu câteva puşti cu „foitaş", cari 
mai mult bubue decât rănesc, nu pregăteşti o ar
mata de răsboi. Discursurile înflăcărate, cu „tre
molo" ta note lui Traian. nu mai ţin azi de cald 
şi nu mai domină glasul de sirenă a. congruei şi a. 
altor deprava tori de conştiinţe, acum când scum
pe tea. traiului n e a surprins fără de a fi pregă
tiţi s'o înfruntăm. 

Trebuie alte arme. cu cari să putem înfrunta 
ori ce atac. Şi acestea sunt: lumina şi cultura. 

Lumină şi cultură iată a treia lozincă a ge
neraţiei tinere. 

Lumină din belşug, care să pătrundă şi în cele 
mai ascunse tainiţe spre a descoperi -adevărul, 
chiar când vor răni -penini moment ochii noştri 
deprinşi la. întune.rec. *Să revărsăm lumina astfel 
ca să ne cunoaştem deplin, să stabilim definitiv, 
cari sunt aptitudinile noastre, spre a le putea, for
tifica din partea lor. 

Lumina trebuie dusă mai alee în m aase le largi 
ale populaţiei, organizându-fe pentru o luptă eco
nomică, cetăţenească şi naţională, arătându-le ee 
pot face ca să iasă din îutunerecul ce le dă pradă 
cămătarului economie şi a celuî administrativ. 

Şi lumina, aceasta o vom răspândi prin cui 
tură. Nn mă gândesc numai la. ştiinţa de carte ce 
trebuie dată analfabeţilor, la cultura românescă 
ce trebuie răspândită în minţile celor crescuţi în 
cafenele ungureşti, ci mai ales la cultura inimii. 

Progresul cidru ral, întrucât el se res triage 
Ia manifestările lui intelectuale, ce 1-a, făcut popo
rul român de un veac încoace e uimitor. Astăzi sun
tem un popor european, care am produs artişti şi 
oameni de ştiinţă, cu care cu drept cuvânt ne pu
tem mândri. In privinţa aceasta înaintaşii noştri 
şi-au făcut datoria în cea mai mare măsură, atât 
doar că această cultură încă n'a pătruns până în 
straturile de jos ale populaţiei. Dar acest lucru 
se poate ajunge fără greutate. 

Cceace n'au făcut însă înaintaşii, şi nici nu 
turteau face în timp atât de scurt, este ridicarea 
poporului nostru j>e treapta popoarelor vechi din 
apus în ceeace priveşte cultura inimii. In privinţa 
aceasta/se deschide câmpid larg de activitate pen
tru conducătorii noştri actuali şi pentru cei vii
tori. 

Voiu aduce un exemplu. 
Astăvară călătoream prin munţii Făgăraşului, 

condus de un bade Ion, dintr'un sat mărginaş cu 
România. Din vorbă în vorbă, văzând că mă in
teresez sincer de păsurile ţăranului român, câştigă 
încrederea în mine -şi începu să'mi spună cât de 
greu o duc, mai ales economii de vite de când 
cu noua convenţie şi en măsurile draconice de 
poliţie grăniţerească. 

„Şi ce faceţi acuma, de când nu mai puteţi 
trece en oile dincolo»! 

—- Păi, ne ajutorăm şi noi cum putem". 
Şi'rni istorisi între, altele unul din multele 

lor feluri de „a se ajutora". Trec. doi sau trei inşi 
noaptea pe partea românească 11 muntelui şi „rup' 
câte o sută, două. din turma de oi a vreunui cio
ban. Dupăee le-au -schimbat „semnul", le aduc 
prin trecători cunoscute numai de, ei şi le vând ce
lor cu bilete -de vite, care totdeauna au câteva 
..bilete" de acestea în rezervă. 

..Dar dacă vă prind f inanţii ? 
— Se ajutoră" şi în acest caz, bunăoară în 

modul următor: Când îi simt că se apropie, se fac 
nevăzuţi, lăsând turma pradă fin-anţilor. 

Pe o potecă lăturalnică ajung la un cioban 
prieten, de pe (partea ungurească a muntelui, şi 
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traitóucuuuea se face in câteva minute. Pentru 
nn câştig de o băncuţă de capul de oaie, ciobanul 
se prezintă desperat la finanţi. plâugându-li-se că 
l-au călcat hoţii ei i-m furat -atâtea oi eu cutare 
semn şi cu martori aduce - pe hoţi înşişi, cari 
mărturisesc eu intr'adevJfcr oile furate sunt din 
turma acelui cioban. 

1 n definitiv, fapta aeeftor varan i, deşi e hoţie cu
rată, nu e atât de condamnabilă sau nu e mai imo
rală' decât a celor ce prin legi nouă îi scurtează 
de drepturi seculare, sUindu-i oarecum să se apere 
in telul rudimentar pe care dreptul de a trăi li'l 
dictează acestor fii ai munţilor. Dar lucrul nu 
se opreşte fűéi. 

„Şi dacii tot vii. prind finanţii* 
Atunci ne scapă „(JoJ-dracn ' ! 

— Cinei" 
Şi badea Iun inii explica ein« este <aeest per

sonaj eu nume mitic. Un fiai de ţăran din satul lor. 
ajuns- ..procatăr" în» oraşul din apropiere. El le 
poartă procesele şi le câştigă totdeauna, fiind un 
fel de căpitan al lor, care le împarte rolurile şi 
nu se sfieste să întrebuinţeze toate mijloacele per
mise şi «epera»iac, oare Insă îi pune clienţii sub 
scutul fflini paragraf. 

Aici lucrul .se complicii in complicitatea fiului 
de ţăran ajuns „domn" şi e cât ae poate de demo
ralizatoare. Pe dc4> parte, cei ee s'au îndulcit la 
ţurţuri de oi nu .se opresc la ele; ci devin cu tim
pul hoţi de drumul nuire, ştimdu-ae la mda post de 
pedeapsă; pe de altă parte acest Gol-dr acu, despre 
care se «pune că a făcut un milion în douăzeci 
de ani, a adus, prin iubirea de procese ce a seniă-
u-at-o in cerctd său, nenumărate familii la >upă de 
lemn şi a demoralizat populaţia pentru decenii 
întregi. 

El poate servi drept pilda vie pentru primej
dia pe care o cuprinde cultura scoale i şi a miiver-
Bit&ţii când V lipsită de cultura inimii. 

Ideile |»>Jitiee cari au plecat din -sânul grupă
rilor literare .se caracterizează tocmai pir iu nota 
lor prormnţutâ culturală. Scriitorii, aceşti idea
lişti, veşnici vânători ai frumosului, au simţit tot
deauna un fel de resens pentru politieâ în înţele-
rti] tradiţional ii] cuvântului, tocmai pOntrucă „po
litica mare"' e -necesitat» -să întrebuinţeze arme 
imorale. începând delà politica cea mai incită, 
când diplomaţii puterilor mari împart ia maisa 
verde între «ine popoarele mici şi neputincioase, 
continuând cu politica de partid. în ministere, 
unde se împart funcţiuni .şi .sinecure pentru par
tizani şi ae opresc cetăţenii liberi de a'şi exercita 
dreptul lor de vot. urmând cu politi-oâ de com
promise imorale caro se, face in culoarele Camere
lor ş. a. m. Aceste învoieli imorale, aceste pervei-
titri de conştiinţe prin astuparea OU un os de ros 
a gurii «are strigă, aceste gheşefturi făcute sub 
eticheta patriotismului Îum părţile urî te de cari 
„politica mare" nu se ptxite scutura. Un politician 
bun trebuie sa cunoască toate aceste mijloace imo
rale şi să le întrebuinţeze fără emţa.re, căci astfel 
se câştigă drepturi şi garanţii. 

Dar aceste sunt arme cu două tăişuri, mai ales 
în .situat iu nea in care se găseşti' poporul român 
din Ungaria, faci pentru acest popor conducătorii 
săi politici sunt în -acelaş timp pilde. Şi când din 
'oportunism sau din înţelepciune politică, po-Jiti-
c«anii noştri be ajung cu duşmanii politici, cedând; 
voturi 'româneşti unui candidat străin sau închid 
ochii când un vlădică ţine un diacurs neromânesc, 
atunci masele mari ale poporului cari privesc eu 
ochii ţintiţi la faptele lor şi aşteaptă vorba Lr 
îndrumătoare, rămân in cazul cel mai bun dez
orientate. Deci, o altă mişcare paralelă, a unei 
politici intransigente, ce nu admite din principiu 
învoieli şi discursuri neromâneşti, devine neee-
s a r ă - având -să eontrabalauţeze prin in tari rea cui-, 
turti inimii, primejdia exemplului ce vine de -us. 
Sau ftă aduc un exemplu de activitate. 

Cine cunoaşte dezvoltarea presei româneşti, ştie 
că până bine de curîncl în privinţa -aceasta am stat 
rău de tot. Decenii întregi ne-am sbătut într 'un 
cerc viţios din care nu puteam ieşi: gazetarii -e 
plângeau ca mi au un public cetitor pricepătot, 
earesă-i sprijinească, publicul se plângea că n'nro 
irazetari serioşi. Abia în timpul din urmă. cu 
sforţări uriaşe .şi după o muncă pregătitoare de ani 
îndelungaţi, s'a croat la noi o galetă care ѳ'а im
pus publicului, graţie celor ce o scriau. In sfârşit 
am ajuns să avem gazetari de meserie, cari în ori
ile moment ştiau să orienteze publicul asupra eve
nimentelor zilei, cari ştiau scrie bine, aveau un 

program, pricepeau să dea tot ce "«re publicul, 
fără -ai specula setea de senzaţioriaJ, cari au ştiut 
să aducă la sine pe cei mai talentaţi scriitori si pe 
cei mai conştienţioşi corespondenţi. K „Tribuna ' , 
cam de vre-o doi ani încoace, — şi o spun ia.ee-'ista 
nu irufuiat de aiin)Mitii, pe oţeti înainte nu le aveam 
faţă de acest jurnal, ei cu toată obiectivitatea cu 
care auut deprim» să'mi tsiu studiile mele ştiirc;-, 
fice. Chiar adversarii ei trebuie să-i dea, acest res--

timoniu: „Tribuna"' e cea mai bună gazetă româ
nească in general, »aar iu Ungaria ira există alta 
care să se poată măsura nici pe departe cu ea. 

Ureaa. este însă cea mai importantă urină poli
tică. O aută de adunări populare nu pot face ceea 
ce o bună gazetă zilnică poate îndeplini cu uşu
rinţă: formuirea unei opinii publice, adepţi înflă
căraţi ai unei idei. 

Nu vreau să discut daca lozinca «runeată în 
timpul din urmă: „Tribuna" trebuie să piară", 
este sau uu îndreptăţită diu punct de vedere ai 
„politicei înalte", pe care, mărturisesc, n'o pricep. 
Ceea ce ştiu însă este că această an-uueare în aer a 
celei nuai puternice redute iniţioiutle este o faptă 
care stă in contradicţie cu toate convingerile ce 
.şi-le-au putut face o semmă de oameni eu scaun 
la minte. Şi dacă ei protestează împotriva acestui 
atac o fac nu nuiuai pentru că î iau nici o garan
ţie că cei ce y reiau să .submineze fortăreaţa sunt 
capabili să clădească alta în loc. ci pentru că sunt 
pătrunşi de convingerea că pe lângă „politica în-
naltă" trebui»' să se ţină .seamă şi de politicii mă
runtă dar iudisj>eusuhilă a întărirei intenie. 

Sfârşind. Inii aduc uunhite de lui articol a] 
lui Al. Ktisso. în care după cineiaprezece ani delà 
intrarea Ln luptă a generaţiei sale, aee-s-t spirit cri
tic face bilanţul acestei lupte. Vorbind despre ge 
nemţia trecută, el exclamă cu mândria earaeterie-
tică a acestor tineri conştienţi de folosul eo l'au 
adus mişcarea lor: „Răpegiunea cu ceresc stinge 
trecutul dintre noi este cea mai straşnică judecată 
a 'acelui trecut" (op. cit. 12). Dar în aeelaş timp 
el îşi dă seamă că binele absolut nu Tau putut -a-
jimge nici «ii .şi, gândindu-se la eei ee va* urma. 
serie aceste cuvinte atât de .frumoase (ib. 13) : 

..Va veni vremea... în tiare şi noi tinerii d-eia 
1835; tinerii şi bonjuriştii .suri -astăzi, vom fi che
maţi „barbarie", vom fi judecaţi, nu după ceea ce 
am făcut, dar după »5Cea ce ar fi trebuit să facem, 
vom fi osândiuţi, nu după greutatea vremilor. dar 
după patima nădejdilor. i fíjf; 

C u v i n t e e l e î m t > ă . H b A t a , r e . 
Societatea academică română „Dacia" 
diri Cernăuţi a adresat bravilor tăieri dida 
Oradea-mare următoarea depeşa de ade
renţă : 

Sín-ifi a I iui m HI * Ira întrunită iu şedinţa 
plenară din 16 Faur 19î& auzind despre 
jertfa, i'f uu tuhis'o teologii români diu 
Oradea-mare pentru limba strămoşească, 
U trimite salutul ftăţesc şi-i "meurujează in 
livpta bir pentru limbă şi neam. 

Societatea acad. rom. „Dacia" in Cernăuţi. 
* 

Schimbări esenţiale in cabinetul comun. 
După rum am anunţa t ieri, baromit Bu-
rian, ministru] de finanţe al mona robiei 
şi-a dat demisia pe motiv, că noul ministru 
de externe, contele ßerchtohl fiind supus 
ungar .şi membru al camerei magnaţi lor 
din Ungaria iu cabinetul comun nu pot sa 
funcţioneze in acelaş t imp doi supuşi un
gari. Aceasta conform uzului de până a-
cuni . D a r împrejurarea, că contele Ber-
ehtuld este a mg ar ^potrivnicii noştri ii zio 
unguri a a t ras si alte schimbări însemnate 
in persoane. întâiul şef de secţie al minis
terului de externe baronul Ladislau Mül
ler, precum şi al doilea şef de secţie al mi
nisterului, contele Paul Esterházy, amân
doi supuşi unguri au fost demisionaţi prin 
autograf monarchie şi înlocuiţi cu doi di
plomaţi austriaci. Schimbarea aceasta s'a 
făcut tot în virtutea uzului, că de vreme 
ce ministrul este ungar, şefii de secţie tre

buie să fie austr iaci . Contele Pani Rszter-
házv. după cwn se svoneşte va fi numit 
ambasador probabil p<'iitrn Paris. 

Azi mouai'eliul a adoptat demisia ba
ronului ISurian. numind în locul lui de mi
nistru de finanţe comun pe fostul ministru 
-le l'inanţe austriac şi guvernor al băncii 
ausi i'o-ungare cav. Leon Biliu.ski. 

Schimbările aceste on stârnii fireşte 
adânci resentimente patriotice în tabăra 
egeinonilor noştri, căci sunt privite ca pre-
semnclc, nu mimai ale spulberării aspira
ţiilor panniaghiare în Bosnia şi Hercego
vina; ci şi ca presemnele unei epoci fatale 
pentru aspiraţiile de prevelenţă politică 
ungurească în monarchie. Baronul Burian 
a fost. după cum -Se ştie. ('.xpo-Tieni.nl gu
vernului ungar în cabinetul comun. CÄV. 
Biiinski va fi la rândul sá.u reprezentantul 
politicei austria»-»- în ce priveşte Bosnia 
şi Herţegovina. reprezintantul, deci. — 
a v e m cuvânt să credem — şi al punctului 
de vedere adoptai de coroană in chestia 
feţişoarelor anexate . 

Prévedéni ísbucnirea unei furtuni de 
patriotice indignări atât în presa ungu
rească, cât şi în parlamentul din Butla-
pesta. 

Propagarea ideilor republicane —ş îngăduită. 
Curtea cu juri din Seghedin a adus cri o 
sentinţă foarte caracterist ică. Fostul de
putat Dr. Nagy György, secuiul năbădăios 
oare îşi făcuse o meserie din insul: arca Ro
mânilor, a început anul trecut publie are a 
unei reviste republicane .Magyar Köztár
saság", în »-are a făcut propagandă pentru 
schimbarea formei consti tuţionale a- ţării. 

Pentru agitaţia lui republicană a fost 
tras la răspundere, dar Curtea cu juri din 
Seghedin l'a achitat pe motiv că propa
ganda aceasta teoret ică un este punibilă... 

Obstrucţia reîncepe..* 
— Situaţia politică. — 

.1 rad, 20 Februar ie n. « 

Şedinţa de eri a Camerei deputaţi lor 
a dai prilej celor două fracţiuni indepen-
diste să-şi desfăşure vederile faţă fie decla
raţiile minist ru lu i-preşedinte contele Rhu-
in-ílé-derráry. 

IHsi'ui'sni rostit de -contele Apponyi în 
numele partidului kossuthist şi discursul 
iui .lusth rostit în numele fraciţunii de stib 
şefia sa »'Oiiglasuisc hltrn toate cu l ue 
tăiîriie aduse de cele două partide în con-
ferenţeie de Dununecă. 

Partidul justhi'St. a hotăr i t contiuuarea 
Obstrucţie,! cu toate mijloacele. Discursul 
lui Jtisth a fost deci o declarare de răsbo i : 
rtumai parlamentul cotului obştesc are 
dreptul să hotărască iu mod definitiv asu-
pra sorţii reformelot militare. 

Partidul; kossuthist . compus din ste
ni ente reacţ ionare ale fostului partid pai-
şoptist unitar, a adus mimai hotărirea cïi 
n 'are motive să revină asupra a-tiludinei 
sale din trecut. C-onteie Арроя.уі a fost. 
deci. în discursul său foarte çumperiit şi 
a mărturisit mimai nemulţumirea ;:artidu-
lui cu con-cesiile neînsemnate pe cari Ie-a 
a»ins contele Khueu în ce priveşte refor
mele militare, fără să. proclame insă ras-
boiul împotriva acestor ге іолпе. Part idul 
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kossuthist observă vechea sa ati tudine de 
rchivocitate, îngăduind fiecărui membru 
să procedeze după buna lui chibzuială. 

Obstrucţia, cu toate aceste, va reînce
pe împotriva reformelor militare, căci par
tidul justhist va fi sprijinit în lupta acea
sta şi de câţiva membri i ai partidului po
poral şi de deputaţii independişti în afară 
de partide. 

Chiar dacă ar reuşi contele .-lndrâssy 
să înduplece partidul kossuthist să renunţe 
la opoziţia lor împotriva reformelor mi
litare — justhiştii şi tovarăşii lor vor fi 
destul de tari. să zădărnicească orice dis
cuţie. 

Pen t ru a înlesni acţiunea contelui An
drássy pe lângă kossuthişti. ministrul-pre-
şedinte a grăbit să declare că este învoit 
să provoace o hotărire a. Camerei prin care 
guvernul este obligat să prezinte Camerei 
proiectul reformei electorale până la un 
termen fix. Declaraţ ia aceasta avaa să fie 
puntea de trecere pentru kossuthişti, cari 
— deşi au în programul lor votul tiniver-
sal — sunt împotriva oricărei reforme e-
I ectorale dem ocra tic e. 

Guvernul, ori cum se-va sfârşi acţiu
nea contelui Andrássy, va trebui să se în
ţeleagă şi cu partidul justhist sau să în
cerce din nou înfrângerea obstrucţiei teh
nice. 

In cercurile guvernamentale se afirmă 
că preşedintele Camerei a stabilit, un plan 
bine chibzuit, cu ajutorul căruia speră să 
zădărnicească obstrucţ ia tehnică, fără a 
viola regulamentul ' intern. Café este acest 
plan se tăinuieşte. Se poate, însă, presu
pune că zvonul acesta este mai mul t o 
ameninţare. . . . căci dacă guvernul ar fi a-
vut mijloace legale pentru înfrângerea 
obstrucţiei, n 'a r fi întârziat cu aplicarea 
lor aproape doi ani. 

Zilele viitoare ne vor putea aduce. deci. 
surprinderi neaş tepta te . 

Acţiunea contelui Andrássy. 
Contele Andrássy a pornit o nouă acţiune în' 

scopul de a mijloci o înţelegere măcar între buvern 
?i partidul kossuthist. In cursul zilei de ieri au 
avut loc mai multe consfătuiri între contele An
drássy şi Khucn pe de-o parte, şi contele Andrássy 
şi contele Apponyi de altă parte. Ministrul-prc-
şedinte a avut consfătuiri şi cu preşedintele Ca
merei Návay. 

jSemi-ofieiosul „P. Lloyd", înregistrînd noua 
aeflmne a contelui Andrássy, spune că judecând 
după dispoziţiile celor două tabere nu este exclusă 
posibilitatea unei împăcări. . . 

Şedinţa Camerei. 
Iu şedinţa de azi partidele au continuat să 

răspundă la declaraţiile mmietrului-preşedinte. 
Au vorbit E g r y B é l a (în afară de partide) 
şi contele B a t t h y á n y i, declarând că vor com
bate reformele militare cu orice mijloace. 

Obstrucţia tehnică va începe numai peste 3 
zile, ca partidele să aibă vreme să facă declaraţii 
rprincipiare. 

Justhiştii s'au prezintăt, însă, şi azi pregătiţi 
pentru orice evenţulităţi. 

4 D e n t i s t î n i_Hiij. 

N A G Y J E N O 
a specialist pentra dinţi artificiali fără pod in u 

C L U J - K O L O Z S V A R . 
(La capătul străzii Jókai J în casa proprie.) 

Pune dinţi ei cu plătire în rate pelângă gara«tă de 10 soi. 

D e n t i s t î n OlnJ* 

Scrisori din Iaşi. 
Sărbătorirea impăcărei dlui Vaida-Voevod — 

Octavian Goga. 
• împăcarea pe care d. Constantin Stere 

a îndeplinit'o în Ardeal între cei doi băr
baţi eminenţi ai neamului nostru, a avut 
darul să nască ÎP lavşi o impozantă mişcare 
de unificare şi simpatie faţă de importan
tul act politic petrecut acolo. Conducătorii 
politici si eul tuarah ai oraşului nostru, ig
norând pentru un moment ori ce disenziu-
ne-de vederi, s'au întrunit în seara zilei de 
4 Februarie în localul „Cercului didactic" 
şi cu o perfectă înţelegere au hotărî t săr
bătorirea împăcării din Ardeal şi a con
ducătorului politic cl. C. Stere, stăruitorul 
acestei împăcări . 

Iniţiatorii acestei idei sunt domnii pro
fesori secundari ardeleni — S. I lal i ţa . C. 
Sparea. Popeia — precum şi d. profesor 
univ. T. l 'rsu. La întrunirea de consfătuire 
au luat parte şefii tu turor cluburilor poli
tice locale. S'a discutat pe larg impor tanţa 
actului politic săvârşit peste munţi , nece
sitatea unei înţelegeri trainice, care să se 
întindă mai presus de persoane, peste în
treaga opinie publică ardeleană, care să 
unifice vederile celor două organe de pu
blicitate . .Tribuna" şi .Românul ' , in mo
mentele de faţă a declarat d. Matei Căii-
tacuzino necesitatea înţelegerei armonioa
se a tu turor puterilor noastre politice este 
de netăgăduit , Se cere din par tea noastră 
a tu turora cea mai deplină unire. Unire 
nici, unire dincolo, la fraţii noştri de peste 
hotär«. D. Stere, fapta dtale e ma i presus 
ele ori ce laudă. Fii încredinţat că 'n ac
ţiunea pe care ai intreprins'o, ascuns, te-au 
ajutat aprobările noastre unanime. Ara tă 
fraţilor Ardeleni, interesul cald pe care 
li-1 purtam, şi invoderează-le necesitatea 
acţiunei comune de unire. 

Sărbătorirea împăcărei va fi prăznui tă 
printr 'un banchet organizat îinj cele ma i 
alese împrejurări , la care vor fi invitaţi 
toţi cetăţenii binevoitori. I a t ă apelul lan
sat pentru acest scop: . 

A P E L . 

Fericili de rezultatul obţinut in Tran
silvania prin împăcarea dlar Dr. Alex. 
Vaida-Voevod şi Octavian Goga, doi din
tre fruntaşii românismului, împăcare ob
ţinută prin stăruinţele concetăţeanului 
nostru V.. Stere, ne-am unit a. sărbători 
acest act. folositor pentru întreg neamul 
românesc, printfun batichel care va avea 
loc Marţi 7 Februarie, ora 7 jum. în sala 
ce se. ca anunţa la timp prin ziare. 

Rugăm pe toţi bunii, români, fără deo
sebire de partid, să binevoiască a adera la 
această manifestre a. noastră mmân'escă, 
pi in participare. 

Adeziunile se cor trimite la cercul di
dactic, str. Lăpuşneanu. la ori ce oră. până 
ce! mai târziu Luni seara. 

V. Sculy, N. Gane, M. B. Cantacuzino, P. 
Zamfirescu, A. C. Cuza, Gr. I. Buicliu, I. Bura-
da, Dr. Negel, A. A. Bădărău, Dr. T. A. Raco-
viţă, N. Cananău, Dr. M. Manicatide, G. G. Mâr-
zescu, S. Haliţa, I. Ursu, C. Sporea, 

Au răspuns până acum apelului publi
ca t : T. P . S. S. Mitropolitul Moldovei şi 
Sucevei Pimen, P . S. S. Arhiereul Nico-
dem Munteanu. dnii A. D. Xenopol, C. 
Climescu, C. Xegruzzi. Al. Filipide, Pau l 
Bujor. T. Stamat in . 

Comitetul „Centrului s tudenţesc" a 
hotărî t să participe şi s tudenţ imea, mtr'uii 
fel care se va arăta cât de curând la acea
stă manifestaţie impozantă. Se crede chiar 
că acum ar fi momentul unei apropieri 
strânse între studenţi, apropiere caro n 'a r 
necesita din par tea nimănui vre-o capitu
lare şi care în acelaş timp ar servi de pildă 
iuturor înţelegătorilor. 

Ţiu să relevez un fapt neplăcut. „Opi
nia" de aseară, neînţelegând măcar de as-
tă-dată delicateţa armistiţiului încheiat 
în mod tacit, insinuiuză că d. A. C. Cuza 
a iscălit apelul do mai sus, dar a fost con
tra banchetului. Afirmaţia necavalerească 
a ..Opiniei" trebuie în lă turată . Am avut 
cinstea să vorbesc. însumi cu d. A. C. Cuza. 
Dsa a fost printre cei dintâi care s'a aso
ciat la acesta idee şi care a lăudat în cu
vinte alese fapta dlui C. Stere. Б penibil 
să se tulbure seninătatea a tâ t de înălţă
toare a acestei nianifestaţiuni cu adevărat 
naţionale, prin veninul veşnic clocotitor al 
unei uri nestăpânite. Să ne deprindem a 
fi mai civilizaţi în luptele noastre politice. 

Corneliu Carp. 

l are demonstraţie contra 
ungurilor în Serajevo. 
— Steag unguresc ars. — 

Sârbii şi Croaţii din Sarajevo au organizat 
•alaltăieri, Duminecă o mare, demonstraţie contra 
ruguri lor . A fost izbucnirea aceleiaş nemulţu
miri generale contra stăpânirii ungureşti, care з'а 
manifestat în ropeţitetrîuduri în Croaţia, în forma 
tulburărilor de stradă, л manifestaţiilor conferă 
banului şi guvernului maghiar, a deselor ciocniri 
între poliţie şi cetăţeni şi ca rezultat al amestecu
lui student imei. în închiderea universităţii din Za
greb. 

Seara pe la ora 8 roiau .rînduri, rînduri de ce
tăţeni înspre catedrală, cântând cântece naţionale. 
Ocupând î rit ragă piaţă a intervenit poliţia, oare a 
somat lumea să se împrăştie. La apariţia poliţişti
lor mulţimea a început să se agite, iar când s'a fă
cut somaţia unii a hiat petri şi au asvârlit asupra 
poliţiştilor. Poliţiştii au scos sabia şi au năvălit, 
asupra mulţimei, din rîndurile căreia s'au dat mai 
multe împuşcături de Лѵоіѵег. Un glonte a ni
merit în cap pe un student mohamedán, care a 
fost transportat ba spital. De pietrile aruncate a 
fost rănit mai grav un poliţist. Neputând poliţia 
împrăştia pe manifestanţi s'a cerut ajutorul mili
ţiei, la sosirea căreia mulţimea s'a împrăştiat. 

In timpul acestei încăierări, o mână de oameni 
au pătruns în strada unde se află şcoala ungu
rească, care stradă fusese mai înainte închisă de 
un cordon de poliţişti. Ajungând înaintea şcoalei, 
au spa/rt ferestrele, îşi luând steagul ce fâlfăia pe 
edificiu l 'au aprins. Arderea steagului, a fost în
soţită de cântece naţionale şi huiduituri la adresa 
unguri lor . Л sosit poliţia, dar era târziu. Numai 
scrum miai rămase din steag. !i 

Ancheta a constatat că domomstrantii au fost 
instigaţi de nişte studenţi din Zagreb. 

Demonstraţia s'a continuat şi a doua zi Luni. 
Elevii delà şooalele din Sarajevo, împreună cu 
studenţii au parcurs demonstrînd străzile princi
pale, cântând asemenea cântece naţionale. Nişte 
deputaţi, fiind aclamaţi au vorbit manifestanţilor, 
îndemnându-i să lupte cu însufleţire pentru cauza 
naţională. Vorbirile au fost subliniate de str igăte: 
„Bosnia nu e a Ungurilor, ci a Slovenilor! Piară 
Ungurii! Afară cu ei din ţara asta!" Ajungând 
demonstranţii înainteaedifierului guvernului, po
liţia i-a împrăştiat. Deputaţii prezenţi i-au rugat 
să nu facă disordine, ci să se retragă. La sfaturile 
deputaţilor, studenţii s'au împrăştiat cântând im
nul naţional. 

Cu evenimentele acestor două zile s'a ocupat şi 
Saborul, în şedinţa sa do ieri. A vorbit primarul 
oraşului Curcid, deputat virilist. A atacat în ter
meni violenţi poliţia, care a vărsat sânge nevinovat 



21 Februarie n. 1912 „ T R I B U N A Pag. 5 

Ргорц&е Щ in semn de doliu pentru jertfa bru
nii i ţâţei poliţiei ai se ridice şedinţa. 

Vorbirea a fost primita eu însufleţite aplauze. 
Şedinţa e'a ridicat. 

Serbarea plugarilor 
dm Pârnea?a. 

Un popor, «are nu-si cultivă limba 
lui si nu túw ia fla.tinele lui strămo
şeşti, nu e demn al trăiască. 

Ţăranii români din suburbiul Pârneava au 
aranjat ieri «sară în .sala Casei Naţionale o pe
trecere precedată de producţii teatrale şi cântări 
executate toate de fii din popor sub conducerea 
măiastră a dlui învăţător George Popovici. Ziua 
aceasta a fost pentru plugarimea română din Bur 
burbiuî Aradului una dintre cele moi înălţătoare. 
Rar e'a dat prilejul, atât ţărănimei din părţile a-
ceste, cât şi inteligenţei de aici să vadă întrunită 
la o »erbare atâta lume dornică <kt a auzi poveţe 
inimoase şi cântece în frumosul nostru grai româ
nesc. E un progres într'adcvăr uimitor, dacă astăzi 
cu toată opresiunea barbară, ce s'a deslănţuit asu
pra capului nostru de când ne-am pomenit — pu
tem «ă asistam chiar şi î n părţile acestea, undo 
valurile duşmăniei cutropitoare au fost mai pu
ternice, — putem să asistăm zic — la serbări al 
căror caracter românesc ne înduioşează până la 
lacrimi şi ue face să tresări m de bucurie. Sărbă
toarea de ieri este un puternic îndemn pentru iot 
Românul de iinimă, sâ-işi dea tot ex/neursul pentru 
Malizarea visului nostru de aur, care este câşti
garea drepturilor noastre călcate în picioare, 4-
bartatea naţională nimicită, egalitate în drepturi 
şi în datorinţe cu toţi fiii ţărei acesteia. 

Şi de sigur că ne vom bucura de izbânda cauzei 
noastre, dacă vom avea în tot locul oameni de ac
ţiune, ca harnicul învăţător din Pârneava d. Geor
ge Popovici, şi Români de ispravă ca preşedintele 
-«•eţiirnei Pârneava, a A soci aţin nei aradano d. A 
lexe Zaislo, ca vice-preşedintele George Pecican ţi 
ea epitropul Constantin Don. 

Oameni des interesaţi, cârd preţuiesc mai mult 
ionele comun .şi inaintarea' neomului nostru pe 
toate terenele decât interesele lor proprii, aceşti 
pravd Piomâni ajutaţi de familiile de seamă din 
l<.calitate, ne-au arătat ieri ce este în stare să facă 
•.mul, cu adevărată dragoste de neamul lui, ne-au 
dovedit odată mai mult că în firea noastră zace 
o nemaipomenită dragoste cătră limba şi dati-
nele noastre străbune, o dragoste care cu toate 
r nud tele necazuri ce-au dat peste capul nostru 
ne ptut ii etanşă în nici o inimă de român. 

Străinii şi duşmanii noştri, nu pot decât să ne 
invidieze pentru lupta frumoasă, ce se poartă pre-
tutrndenea in interesul păstrării neatinse a na
ţionalităţii, a firei noastre moştenite din neam 
în neam. 

* 

Încă -pe la ceasurile opt seara o vie animaţie 
domnea în suburbiul românesc şi pe toate stră
zile se vedeau grupuri de plugari îmbrăcaţi în 
iiaine de sărbătoare înaintând veseli spre „Casa 
Naţional ă". 

In scurt timp sula era arhiplină, aşa încât Tu
rnee -s'a văzut silită să staţioneze şi pe coridore 
şi prin odăile lăturalnice. 

Pârnevenii în costumul lor curat cu iţari albi 
din lână groasă, cam unguriţ i la croială, cu veste 
eeurte pline de nasturi argintaţi, cu cămăşi mae
ştrii lucrate, cărora însă le lipseşte bogăţia cămă
şilor noastre din părţile ardelene, şi le lipseşte 
mai eu seamă croiala lor românească cu foi bo
gate, lăsate libere în bătaia vântului. Oameni voi
nici, frumoşi la figură, o adevărată rasă româ
nească curat păstrată şi nepătrunsă de amestec 
străin. 

Lată ce ne întăreşte şi mai mult în nădejdea 
noastră că neamul nostru are baze sănătoase, cari 
îi garantează un viitor strălucit. 

Femeile au aceleaşi trăsături frumoase, care 
caracterizează originea noastră romană, durere, 
însă că ele, mai slabe de înger s'au lăpădat de 
portai) noeţru pitoresc şi s'au îmbrăcat în ţoale 
«trame şi mai urî te şi mai puţin trainice şi şi 
•cumpărate cu lumi scumpi în dughianele evreieşti. 

Şi mai au femeile din părţile acestea un obicei 
iarăşi moştenit delà cine ştie ce liftă spurcată 
vă se cănesc pe obraz. Strică frumseţa lăsată de 

Dumnezeu Ou vopsele de tot fierai, cari de, fie zis 
intre noi, ilar iţi ian şi gustul de sărutat. 

Cu îndemnuri şi poveţe frumoase, credem öl 
vom putea întiroduce şi pe aici dragostea pentru 
portul nostru şi vom putea desbăra pe frumoasele 
noastre aradane şi pe cele din jur să'şi mai ră
ni ie obrazul, ca să nu le mai putem zice: 

Sunteţi albe de albele , 
Şi roşii de nimenele. 

Pe la orele noua şi-au făcut apariţia d. Dr. 
Nicolae Onou, directorul general al institutului 
„Victoria", împreună cu d. Sava Raicu, direc
torul acestui institut; apoi membrii redacţiunei 
„Tribunei"' în fronte cu d. S. Rocu cu doamna, 
d. Mo Ido van, comptabilul „Victoriei", cu cei doi 
fii ai săi, părintele Yăţan cu doamna, părintele 
Bodea, d. V. Ahtonescu, d. Ilie Pap, d. Ion Van-
cu, învăţător, cu doamna. Mai târziu au sosit şi 
d. Ştefan ( \ Pop, deputat eu doamna, d. Dr. Tűi
mül Veliciu cu doamna, anii Dr. Miclea, Dr. AI di
clo van şd alţii, a căror nume ne scapă. 

Dintre ţărănime am observat pe d. Alexe 
Zasjó, George Pecican, Constantul Don, Fraţii 
Raicu, familia Dobrăeştilor, fraţii Pecican, Moose, 
Grigore, familia Curticean şi aproape toate fami
liile din Pârneava. 

Reprezentaţia s'a început eu „Motto" cântat 
în cor mixt compus din copii de ţăran sub condu
cerea d. învăţător Popovici. Au urmat apoi com
poziţiile maestrului Vidu, „Negruţa" şi „îmi 
place" executate cu multă armonie şi preciziime 
de acelaş cor. Ліш cu seamă solo din „Negruţa" 
cântat de Cornel Măcean cu o voce plăcută şi 
mlădioasă a stârnit aplauze meritate ale publi
cului. 

Toate cântările au fost repetate la dorinţa asi
stenţei, care a rămas uimită de frumoasele prestat-
ţiuni ale copiilor. 

S'au jucat apoi trei bucăţi moralizatoare şi 
educative scrise cu mult temei instructiv de 
d-şoara Maria Dragau, învăţătoare. 

In prima piesă „Despre portul românesc," fe
tiţele Aurelia Curticean, Eleonóra Măcean, Ma
ria Trărla, şi Ana Marc în frumose costume de 
pădureancă s'au achitat foarte frumos de rolul 
lor. Mai cu seamă mititica Aurelia Curticean era 
atât de simpatică şi avea un joc atât de liber şi 
ne jenat încât a fost obiectul de admiraţie al tu
turor. 

,,Dcspre sărbătorile băbeşti" a fost jucată cu 
aceeaşi îndenmizare de fetiţele Paulina Măcenic, 
Liliána Păi incaş şi Luereţia .Creaţiei, cari încă 
au fost răsplătite cu însufleţite ap lause. 

Trei băeţi Nicolae Grigorescu. 11 ie Mihailo-
vici şi Ilie Curticean au dat frumoase îndemnuri 
plugarilor, de a'şi plasa copiii La meserii, jucând 
bucata „Despre maeştrii". 

După reprezentaţie a urmat joc, unde iarăşi 
aradanii nu prea sunt maeştri deoarece jocurile 
•nostre naţionale au fost cu totul neglijate în 
părţile acestea. 

Succesul moral a fost desigur puternic, căci 
numai unind la olaltă toate elementele rălsleţite 
printre valurile puternice ale «trainier, şi înche-
gânthi-e voinţa prin sfaturi, şi îndemnuri ini
moase româneşti, vom ajunge la izbândă deplină. 

Este un început care merită toată lauda, noa
stră şi a tuturor Românilor de bine, este o mân
drie naţională să vedem după o vreme urîtă de 
lâncezeală un curent sănătos pornit de energii 
tari, de oameni destoinici, cum sunt învăţătorul 
Popovici şi fruntaşii Alexe Zaslo, Gheorghe Peci
can, Constantin Don şi alţii. 

Dr. ROTH KÁLMÁN, 
M E D I C . 

T E M E S V Á R ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Colţul str. Hunyady) 
Cósultatiuni : a. m. 8 10, d. a. 2 - 4 ore. 
ConsuHatiuni separat pentru tuberculoşî. 
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Scrisoare din Bucovina. 
Teatru, şi concerte, — Serate danmnte. — Jubi

lau „Soeietăţii". 
I. 

Suceava, 4 (17) Faur 1912. 
Fi, zică cine ce-a vrea, tot oamenii cei vechi 

erau mai cuminţi şi înţelegeau mai bine viaţa. Şt 
dacă n'au fost ei mai civilizaţi — pomenîau ei 
pe atunci de aeroplane?! doar de aripile de ceară 
ale lui I caras! — au fost de bună seamă eu mult 
mai culţi. E o greşală a timpului nostru aceasta, 
de confundăm civilizaţia şi cultura! Şi toată cul
tura antică, totul ce ne-a mai rămas din vremi le 
acelea trecute acuma de mult, o dator im îm mare 
parte teatrului. Pe atunci statul îi plătea poporului 
să meargă la teatru, unde se reprezentau dramele 
unui Sofocle şi comediile unui Aritofanes: aceasta 
era educaţia poporului din vremurile acele. „Şi 
fiecare e părtaş Ia plăcerea tuturor, care întărilă 
şi idealizată, din mii de ochi se îndreaptă spre el 
ţi Іп pieptul său e acuma numai un sentiment — 
acela : că e, om". 

Nu 'ştiu de s'ar mal pule« aplica cuvintele a-
ceste ale marelui Schiller şi în ziua do azi, când 
ori ce neisprăvit, căruia i-a succes să alcătuiască 
câteva, scene, le porecleşte comedie, şi când ori 
ce diletant, care ştie fura cu pricepere din numea 
altora, e autor de operete! Noi încă u a m ajuns 
în stadiul cel mai înalt de cultură, cum era la cei 
vechi şi încă oi'am căzut în starea aceea de deca
denţă, către e azi în unele centre europene! Sun
tem în privinţa aceasta — ca şi în multe altele —-
abia la început. Trupele de operete din România, 
cari ne vin din când în când cu „Farmecul unui 
vals" sau ou alte producţiuni „moderne" .sosesc, 
pleacă şi în urmă lasă numai o dâră de colb. Se 
nţelege, că directorilor trupelor acestora nu le o 
do propagandă culturală, ci de afaceri. Artiştii 
nu-s niciodată şi cântăreţi sau actori buni foarte 
rar. Şi singurul succes „moral" o poate, că vre-ui» 
student delà liceu se îndrăgosteşte de o subretă 
mai drăguţă; de altfel nimic.*) 

Nu voi să vorbesc aici nici despre trupa Lici;;, 
care ne vine în fiecare an, nici despre Agatha 
Bârsescu sau «Iţi artişti ca Antonescu, cari via 
din când în când, ci despre străduinţele noastre 
pe acest teren. Sunt două societăţi, cari se ocupă 
cu astfel de propagandă culturală: societatea aca
demică „Junimea" şi societatea muzicală „Armo
nia"; cea dintâi cu teatrul propriu zis, pe când 
„Armonia" mai mult cu operete şi concerte. Se 
'nţelege că şi'n vacanţe la nenumărate petreceri 
poporale se joacă încă câte o bucată de teatru, însă 
aceste de obicei n'au decât un succes moral trecă
tor, deoarece sunt aranjate pentru inteligenţa sa
telor şi nu pentru popor. Dintre societăţile cultu
rale ale oraşelor din provincie abia din când în 
când de dă una astfel de semne de viaţă. 

Cum vedeţi în lipsa unei societăţi pentru tea 
tru, cum aveţi Dvoastră în Ardeal, la noi toată 
mişcarea teatrală se rezumă. în activitatea pe acest, 
teren, a societăţilor „Junimea" şi „Armonia". Deo
camdată nu ne putem gândi la o trupă stabilă, eă-i 
nicăiri ii'avem atâţia intelectuali, cari să poată 
susţinea un teatni şi nici nu suntem aşa de bo
gaţi. Totu.ş avem un grup de diletanţi buni, cari 
se silesc să ne vorbească de pe scenă o limbă ro
mânească curată şi frumoasă. Totul ce avem în 
privinţa aceasta dator im numai şi numai dlui 
Aurel Berari, oare e cu mult mai mult ca un dile
tant priceput, ci e singurul nostru artist dramatic, 
de talent — oaspeţi buoureşteni. cari l'au văzut 
jucând îmi pare că „Baba Hârcă", căci e şi cân
tăreţ, l'au asemănai cu Lieiu — care fără vre-o 
(răsplată în bani, cu abnegaţie şi cu stăruinţă, i-a 
Şcolit, pe acei dintre tinerii şi domnişoarele noa
stre, care au o scânteie do talent. Pe însuşi dm. 
l'am văzut jucând admirabil în „Beizadea Epanii-
nonda", „Scrisoare pierdută", „De-ale Carnavalu
lui", „Nevasta lui Cercel", „Funcţionarul delà 
Domenii", şi multe altele. Numai lui avem a i 
mulţumi că comediile măiestrului Caragiale su i t 
cunoscute aproape în întreaga Bucovină şi că sun
tem în curent şi cu mişcarea teatrală din Ro
mânia. 

Tn istoria muzicei româneşti Bucovina, „vesela, 
grădină", va avea. o pagină strălucită. Căci acela 
care a bătut calea, pe care au păşit alţi compozi-

*) Cine se interesează de mişcarea teatrală mai 
veche la noi, citească excelentele articole ale dlui To-
fan în ..Viaţa Românească". 
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teri români, cel dintâi oare a îutrebuinţat melo-
diile poporale în operetă, a fost Ciprian Porum-
bescu, un fin al stsrăvoohoi •Arbowesc, ou cântocile 
şi cu lăutarii ei renumiţi, cari pe vremuri l'au 
inspirat şi pe Oarol Metili, şi al doilea, care a ri
dicat muzica românească la o desăvârşire si vir
tuozitate neaiungă până atunci a fost Tudor cav. de 
Flondor. Amândoi au murit tînări, după к> activi
tate foarte rodnică şi nc-au îmbrăcat î:n forma 
veşnică a artei cântecele şi melodiile noastre pri
mitive. Poporului nostru i-au jertfit pe altar, aceia 
ce ol întâi a plămădit din su fe r i t e l e şi din lacri
mile sale: doina, pe care ei au făcut-*» să răsune 
până departe în bolta hunei. E deci .firesc, ca pe 
urma lor să răsară şi alte talente, cari urinează ca
lea indicată de dânşii. 

Pr int re aceştia primul loc îi ocupă fără îndo
ială Kusebic Mandieovsohi cu jnăiestrele sale litur
ghii ; el însă fiind profesor la conservatorul din 
Viena nu mai ia parte activă la munca ce-o depil
ai em noi acasă pe acest teren. Ne-a venit pentru 
aceea însă p forţă tînără, care promite mult, d. 
(.Vmstantin Şandru, absolvent al 'Conservatoriiini 
«lin Viena. Reuniunile noastre de cântări, până 
acum aveau dir igent i străini, cari .abia avea idee 
de muzică Tomâoasoă. şi fireşte că asta nu mai 
putea să dăinuiască mult. I). Şandru nu vine încă 
prea târziu. Societatea „Armonia" delà moartea 
lui Flondor încă a început să deie înapoi. NVmiI 
dirigent a scos-o însă din letargie şi acuma a înce
put iară o activitate febrilă, la care iau parte 
toţ i membrii, căci muceşti cu rost şi -mai cu drag, 
când este cine să te .povăţuiaseă şi să te îndemne. 
Anul acesta pe .semne se va mai juca o operetă de 
< 'andella. Cum am arătat toată mişcarea noastră 
teatrală fi muzicală se rezumă azi în două nume: 

Aurel Herari şi •Constantin Şandru, cari îneun-
juraţi eu dragoste de diletanţii noştri, îşi vor urma 
•rle bună seamă şi de acuma munca cu mai muJiă 
intensitate şi stăruinţă. Şi dacă vom ajunge cândva 
noi bucovinenii să vorbim cum se cade româneşte 
şi că avem oaro-care cultură artistică va fi mare 
parte meritul acestor doi bărbaţi, cari îşi împli
nesc atât de frumos datoria că t r ă neam. Viitorul 
istoric al Hucovinei va trebui să-i pomenească cu 
evlavie şi recunoştinţă. De altminteri amândoi 
sunt încă destul de tînări aşa că toiul muncii încă 
îi aşteaptă. 

Almanahul scriitorilor delà noi, editat cu atâta 
pricepere de d. Sebastian Bornemisa a fost primit 
în ţară ou multă simpatie. Ideia insufleţitului e-
ditor debi Orăştie a fost salutată de toţi scriitorii 
din regat, cari au hotar ît să scoată .şi ci un alma
nah aj tuturor scriitorilor români. 

D. Emil (lârleanu, preşedintele societăţii scrii
torilor români a adunat materialul necesar, portre
tele şi datele biografice ule scriitorilor, precum şi 
bucăţi literare originale de alo fiecăruia, cari a-
dunate într 'un elegant volum, vor apare în curînd 
.sub titlul „Almanahul scriitorilor români" 

Investire^ nouilor episcopi 1'. !S. Sa Cal ist al 
Argeşului .şi P. S. Sa Theodosie al Romanului se 
va face cu deosebită solemnitate Duminecă 12 (25) 
Februarie 

La orele 10 dimineaţa nouii episcopi vor asi
sta la oficiaroa serviciului religios în Sf. Mitro
polie. Vor asista de asomnea toţi membrii sf. Si-
notl şi membrii Consistoruhii sui>erior biseri
cesc. 

La orele 12 a. m. nouii episcopi vor merge la 
palatul 'regal unde vir fi primiţi de Maj. Sa Re
gele, asistat de d. C. Ç. Arion, ministrul cititelor, 
când Maj. Sa le va înmâna cârjele episcopale. 

Cu acea ocazie P . S. Sa episcopul Calist şi P . 
•S. Sa episcopul Theodosie vor rosti câte o cuvân
tare. 

Instalarea nouilor episcopi în scaunele episco
pale se va face. în ,a doua jumătate a lunci Fe
bruarie în prezenţa dini ('. C. Arion. ministrul 
cultelor Uofès pondent. 

Scrisori din Bucureşti. 
Mişcarea femenistă. — Un almanah al scriitori

lor. - Investirea noilor episcopi. 

Bucureşti, 5 Februarie. 
O mişcare femenistă propriu zisă nu a exis

tat până acuma în România. S'a ridicat în dife
rite r înduri din şirul intelectualelor din ţară 
glasuri, cari, alăturîndu-se la ale socialiştilor, ce
reau .pentru femei aceeaşi drepturi jte cari le au 
şi bărbaţii, uitând însă de îndatoririle pe cari le 
au aceştia. S'au ridicat glasuri cari cereau drept 
•electoral pentru femei, cari cereau să li-se des
chidă porţile parlamentului, uitând că nu aceasta 
ar fi prima nevoie. Căci, fiind vorba de dreptul 
electoral, se impune cu totul altă reformă decât 
aceea de a se da femeilor dreptul să ia direct parte 
la luptele politice. F marea masă là ţărănimei, 
care de wie mai multe ori, dat fiind sistemul ee 
domneşte acum, nici idee nu are cine sunt aceia 
cari o reprezintă. 

Mişcarea feministă aici în ţară nu-şi are ros
tul decât ca mişcare culturală. Şi acest lucru pare 
•a-l fi înţeles o seamă din reprezentantele intelec
tualelor, în frunte eu dna laneiilescu de Ileus, 
care a înfiinţat de eurind o societate, al cărei scop 
este ridicarea prin cultură a femeilor din stratu
rile de jos ale societăţii. In fiecare săptămână se 
ţin cursuri din diferitele ramuri de cunoştinţe, 
cursuri, la cari asistă un •mare număr de lucră
toare, cărora li-se dau. într'un libaj uşor elemen
tele indispensabile pentru formarea sufletului unei 
bune gospodine. Se dă cu deosebire mare atenţiune 
igienei si lucrului de casă. Xici literatura nu est« 
neglijată si de .multe ori se ţin cursuri de litera
tură cât se poate de interesante. 

loeputul făcut de dna Kens la Bucureşti nă
dăjduim că va fi imitat şi în alte t r a s e din ţară, 
undi' până acuma nu s'a prea dat multă osteneală 
cu ridicarea nivelului cultural al femeilor, cari îşi 
eâ.ştigă existenţa prin muncă grea. 

Seminar pentru clerici in dieceza 
română gr.-cat. orâdaoà. 

Eliminarea bravilor clerici români din 
.si-ininanil romano-eatolic din (Irado, pen
tru virtutea lor de a ţinea la limba lor şi 
între zidurile acelui seminar — a produs 
o legitimă indignare la toţi Românii fără 
deosebire de confesiune. 

Unii — după' noi neorientaţi asupra 
situaţiei materiale a diecezei gr. catolico 
din Orade — au şi pus la cale o colectă 

3ntru eroarea unui fond din care să so 
înfiinţeze un seminar gf. catolic român la 
reşedinţa episcopului. 

După părerea noastră această colectă 
ar fi o ofensă la adresa episcopului gr. cat. 
din Orade ori-Cule ar ii acela, şi cu a t â t 
mai vârtos la adresa episcopului Rada, 
care la masa nietropolitului din Blaj, cu 
ocaziunea adunării generale a „Asocia-
linnci" din anul t reçut. (/ dat dovezi de, 
cel mai înflăcărat simţ naţional. 

Nu are nk'roie episcopul gr. catolic ro
mân din Orade de ajutorai nimănui ca să 
înfiinţeze au seminar diecezan pentru cle
ricii săi. 

Episcopia gr. «al. din Orade arc sin
gură mai mullă acere şi rentă mai mare 
decât toate celelalte episcopii gr. cat. ro
mâne împreună. 

La multe sute dc mii de coroane se 
urcă venitul anual al bunurilor diecezane 
şi al (lesdaunării urbariale .şi al rogaliilor. 

. I rc şi locuri potrivite pe cari să-şi edi
fice seminarul atât în Orade. cât si тпаі 
ales în Heins, care este centrul tkeminîu-
lui, unde arc si gimnaziul superior şi reşe
dinţa sa. 

Bani sunt. 
Loc potrivit este şi anume cel mai pt>-

triril /oc este liciaşul. unde nici odată nu 
va fi expus la insulţi' cum a fost expus 
chiar si blândul şi inofensivul episcop 
Parei huduin.du-] plebea şi spărgându-i U 
restrile reşedinţei din (trade. 

Necesitatea unui seminar propriu se 
simţia de mult, deja la înfiinţarea motro-
poliei gr. cat. române , şi numai bursele. 
acele nenorocite burse ce le are din fondul 
religkmav dieceza gr. cat . oradană pentru 
un anumit număr de clerici au înduple
cat 'o ca în detrimentul creşterci naţionale 
a preoiimei sale să-şi adăpostească pe fii-
torii preoţi în seminariile romano-eatoliee 
dc prin Orade. Ungvár etc. 

Ajourna sd răsbună nevastă economie 
fatala. 

Şi se poate că chiar mâna provediv tei 
a pus la cale modul cum s'au manifestat 
s imţămintele <le iubire a şoviniştilor ro-
mano-catolici faţă de clericii greco-oa-
tolici. 

Bursele de cari se bucură dieceza gr. 
cat . oradană din bondul religionar cal . 
pentru un număr <!e clerici ai săi, nu cre
dem că se pot revoca nici în cazul când die
ceza va avea .seminar propriu. 

Dar ciliar să le denege, să le mănânce 
sănătoşi . — Interesul naţional al bisericii 
gr. catolice române na se poate subordina 
intereselor jrungei Ivi lada. 

A sosit timpul şi pentru bogata dieceză 
gr. cat . română o radană să-şi provadă pa-
rochiile, mare parte expuse la desnaţiona-
lizare, CU picoti conştii dc misiunea loi 
naţională. 

Aceasta este părerea ţinui 
Român ortodox din Biharia. 

Domnul Iorga privit prin piizma 
şovinismului maghiar. 

Delà un ('ctitor primim următoarele rînduri; 
•Cetim in úr. 41 din 4 (17) Februarie a l zi.i-

rului „Pesti Hir lap" — faimoasa primadonă p 
nogritoare a naţiunilor .nemaghiare îndeosebi ,i 
nesuferiţilor de valahi — pe lângă nişte infamii 
impertinente la adresa tinerimei teologice şi a s •-
minariilor noastre, şi o gratificare din cele mu' 
greţoase la adresa personali taţii dlui Iorga, grai i -
i'icare scremută din eondciaşul unui biet cores
pondent din ,Deva. 

Cică ar fi observat d i n t r e conferinţa literarU 
despre activitatea culturală a dlui Iorga, ţinută 
în seminarul din Caransebeş, eă e in pericol uni
tatea statului maghiar. Vezi Doamne se cultiva 
sentimente de iridentism daco-roman prin o cou-
ferentă literaro-culturală. 

Dar ce crezi cucoană iudeo-maghiară îm
preună eu txirespondentu-ţi '. Ce plan de învăţu-
mânt ne-aţi mai impune şi în seminariile noastrei 
După ee ne interzice în mod brutal în institutele 
noastre susţinute şi eu bani de ai noştri drepturi 
fireşti di' D/zeu date, acum când toată paserea îşi 
ciripeşte graiul în dragă voie, veniţi să ne niai a-
tacaţi ţ i dreptul do cultivare românească în insti
tutele noastre'{ Nu ne-aţi impune оагеччіш glori
ficarea obscurităţilor voastre'i 

Şi se întreabă bietul corespondent că „cinci 
acel Iorga Xikuláj ?" „Turbatul emu al iride.i-
tîsmului valah, care nici în România, patria şa, 
nu este luat în seamă, care a ciomăgit publice çe 
un profesor de universitate, cologal său, care ni-i 
în România іш-şi poate câştiga aderenţi pentr.i 
ideile sale turbate, a picat ruşinos din parlamen
tul român deşi a candidat în opt locuri; pe care 
Fa exclus poliţicneşte de pe teritorul austriac pi 
Jitia austriacă pentru agitări deşuchiate, care Fi 
tr'irn mod fie compătimit tirette ungurii atât iu 
scris cât şi în graiu viu". 

Şi nu se mai poate mira, cum de. „acest oui 
o fantasmă bolnăvicioasă precum şi ideile lui . e 
impun elevilor seininariali «lin Caransebeş (pafi
ii ovt'1 ö ÎJ11ézetііпк)". 

Heia Oradea treceţi la Caransebeş? Azi-mâuc 
veţi veni şi la Arad că veţi găsi amintirea un ii 
Moise X'icoară, unui Ţichindeal, sau la Silui . 
unde personalitatea lui Şaguna care n e a oluptct. 
drepturile de cultivare românească în institutele 
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-noastre. — îi «apasă drept, ideal de urmat sau 
—hiar ki Blaj imde avem atâtea amintiri frumoaso. 

Toate aceste le veţi face pe tema monstruoasa 
t;I IMITAŢII statului maghiar. Ne aşteptăm şi la a-
eeasta, căci 1-a ce tiu te poţi aştepta sub fericita 
I «bladuirc din patria aceasta. 

Aşani-sc carioatua-ează bărbaţii de netăgăduiţii 
valoare m ziaristica maghiară prin oe se deşu-
•«biază opinia publică asupra ce avem noi mai 
scump, asupra mişcărilor culturale. La ţipetele de 
•panteră ale eutărui jidănaş setos după triumfuri 
patriotice, cetitorului acela naiv şi mărginit la 
'•unoştinţelc istorice ale neamului său îi vine a 
•crede că într adevăr în seminarele noastre se pe
trec lucruri -de-o imoralitate culturală. Se impun 

•«»colo tipuri de ale criminalităţii socialo, bătăuşi,» 
aiuranţi bolnuv.ieb.si şi mai ştie Dzeu ce; drept 
idealuri de urmărit. 

DupS oe ne trageţi floarea elitei noastre inte
lectuale în nămolul inerent FIREA şi cui turei ce vă 
-stăpâneşte; pe noi obidiţii ne întemniţaţi pentru 
văte-o nevinovată oftare de durere, care din întâm
plare ar fi atins orgoliul vostru. 

Pentru noi Nicolae lorga іш-і decât un „om 
•le o fantazie bolnăvicioasă" poate pentru că acest, 
uriaş de vrednicie europeană, acest aspru judecă
tor al utopiilor vremiior acestora n'a re decât cu
vinte de aspră condamnare la intenţiunile eu cari 
•aţi voi să ridicaţi pe obidiţii săi fraţi lä superla
tivul fericirei. 

'Sărmani valahi proşti, cari MI putem pătrunde 
in profunditatea înţekipciunoi umanitariloi- noştri 

-compatrioţi : şi mip utm descifra din pălmuirile 
oe zilnic ni-se dau, mult trimbiţata lor bunăvoinţă. 
Împrumutaţi-nO şi metodul -CU CAIRO ne tractaţi рѳ 

-•noi, doar atunci vă vom putea înţelege. 
Daca în institutele voastre nu mai putem ir ,i 

de dragostea cu care ne sugrumaţi ; Jăsaţi-ne ..-
remi mângâierea 88 ne admirăm netulburaţi băr
baţii -noştri aşa RUIN sunt „fantasii bolnăvicioase"' 
în institutele noastre sărăcăcioase. Lăsaţi-ne aşa in 
prostia noastră, ca până pe vom fi proşti nu o să 
••iprindem patria. X. 

mai dat să vedem şi laudă bravilor conducători 
ai „Renhmei femelior rom. gr. cat." din loc, cari 
au jms această petrecere la cale. îndeosebi însă 
landă i-se cuvine vrednicei doamne Elena Albini, 
prezidenta reuniunea, care a făcut tot ce-i sta în 
putere ca să) ne procure defătare sufletească. — 
Au fost reprezentate costumele de Bănat, Româ
nia, de pe Tâmave, de pe Murăş, Zlatna, Buciu-
mani, Teuş etc. şi buchetul acesta de dame cos 
turnate a fost atât de drăguţ si de atrăgător încât 
am rămas eu toţii încântaţi de fr UNISE ta portului 
nostru naţional. — In pauză s'a petrecut frumos. 
La ridicarea mesei taraful a cântat imnul naţio

nal, care a produs o generală însufleţire, — după 
aceea a urmat iarăşi joc până în zori. 

De Lnchierc observ: deşi puţini, Zlăgnenii cu 
puteri unite întotdeauna pot presta lucruri destul 
de frumoase. Şi ar fi timpul ,suprem, ca lăsând 
indolenţa şi neactivi ta tea la o parte, să se pună 
oamenii pe lucru şi să -cultive mai cu stăruinţă 
viaţa socială în diversele ei manifestai tuni, ea 
astfel să-şi îndeplinească unul fieştecare datoria, 
faţă de neamul său după cuviinţă. — Un parti
cipant. 

— împăratul Wilhelm şi socialiştii. F obi
ceiul în (rermania, ca preşedintele Reichstagului 
să înainteze împăratului, raport despre alegerea 
preşedintelui şi vicepreşedinţilor camerei, cerând 
cu acest, prilej şi audienţă pe seama tuturor celor 
ce fac parte la ipreş identic. Fiind însă în rândul 
acesta ales şi un social-demccrat de vicepreşedin
te, şeful partidului social-deuiocrat, Bebel a de
clarat, că un socialist nu se poate prezenta în au
dienţă înaintea suveranului. In urma acestei de
claraţii, preşedintele Oamerei s'a văzut nevoit să 
solicite audienţa numai pe seama sa şi a celui
lalt vicepreşedinte. La cererea făcută a venit însă 
răspuns, ca Maj. Sa nu (poate primi în audienţă 
•président ia. 

Se crede că răspunsul a fost dat la sfatul can
celarului, care nu a putut recomanda domnito
rului, ca abătând ii-se delà vechiul obiooiu să a-
probe credinţa social-demoeraţilor. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 20 Februarie n. 1912 

- Şezători literare. I>in BUCUREŞTI n i se scrie: 
Duminecă s'a iLnnt hi Teatrul „Comoediu" a doua 
şezătoare literară. 

Au azistat A. Sa Regală Principesa Maria. 
A. Sa Principesă KLisabeta, Л. Sa Principele Ca
ro], d. <\ Árion, minist ru] instrucţiei publice etc. 

La orele trei cortina se ridică: la o masă, în 
.mijloc, sta 3. öh . Diamandy, preşedintele Socie
tăţii Autorilor Dramatici, iar în jurul său, pe 
«caune, artiştii Teatrului Comoedia şi autori cari 
trebuiau să citească bucăţile lor. 

П. (HI. Diamandy, delà catedră, d a cuvânta i 
• intorilor şi artiştilor, cari se execută. 

Au recitat: d. ( '. Toneanu, ú AUECDOŢĂ din 
Th. S p e r a n ţ a ; dna Vasiliu „Nu te-ai priceput" de 
«'•oşbiie. d. Măreulescu „25 Minute" de Oara-
giali, d-r:i I'iii;, Barbu versuri din Păun-Pineio, 
RT. Г. M anolescu „Dorim iubito!" de Vlahută. 

D-ra Fărcăşanu, a cântat arii populare. 
Au citit din '.perilo lor dnii Al. Stamatiade, 

Cinemat Paveloscu. llaralamb Lecca, V. Ffti-
rniu, FniiJ N.icolau. 1. M inule.-eu şi Prătescu-
Voineşti. 

S'au dat citire scrisorilor prin care dnii Spiru 
flaret, 1. Xegruzzi şi I. Passarabescu aderează 
h această societate. 

— O frumoasă manifestaţie socială în Zlatna. 
IStimate Die redactor! Cu deosebită satisfacţie 
trebuie să Vă •comunic că in ziua de 12 c. la „Trei 
lerarchi", ana avut rara ocaziune de-a vedea o 
petrecere suceoasă în micul nostru orăşel Zlatna. 
A fost un bal costumat, de care în loc nu ni-s'a 

— Alegeri „libere". Cercul electoral Sic din 
comitatul Solnoc-Dobâcv a ajuns vacant, dup äße 
deputatul Inezédi a fost pus sub interdicţie şi in
ternat într'un sanatoriu. 

In cerc sunt numai 180 de alegători, campania 
electorală pare deci uşoară. Împotriva candida
tului independent Dr. Láng Aladár, advocat in 
Simien, administraţia pune însă în mişcare întreg 
aparatul de terorizare, cunoscut tuturor de pe 
VREMCI* alegerilor generale din 1910; Alegătorii, 
bănuiţi că vor vota. cu Láng, sunt chemaţi înain
tea solgâbirăului şi, sub diferite pretexte, pedep
siţi eu 100-—500 cor. Jandarmii cutroeră comuna 
ameninţând alegătorii cu baioneta. 

Lang 1-a denunţat pe solgăbirău autorităţilor. 

— China îşi schimbă calendarul. Întâiul pre
şedinte al republicei China Juansikkai a dat un 
manifest. în care spune că introduce calendarul 
european, fiind astfel întâiul an al republioei 
1912. Preşedintele va notifica în curând alege
rea sa puterilor, cerând recunoaşterea republicei. 

lutr'un alt manifest mulţumeşte poporului, 
pentru încrederea pusă în el declarând că pri
meşte preşedinţia. Roagă însă populaţia să nu 
•sărbătorească această alegere, nevoind să jig
nească sentimentele dinastiei detronate. Cu 
toată dorinţa preşedintelui, poliţia a dat ordin 
proprietarilor de case, ea în timp de 5 zile toate 
casele să fie pavoazate, pentru sărbătorirea lui 
Juansikkai. 

Din Nankuj se mai anunţă că poporul din 
toate părţile ţării a primit cu mare bucurie ale
ge rea preşedintei a i. 

— Socialiştii italieni şi răsboiul. Din Roma 
se comunică că: Deputaţii socialişti din Camera 
italiană au hotărît să înceapă o mare acţiune 
contre ră-sboiuluj, care cere jertfe mari băneşti 

şi omeneşti. Vor duce cea mai aprigă campanie 
contra guvernului, până "Ia retragerea decretului 
regal despre anectarea Tripolrtamiei. In urma a-
eostei hotărîri, muncitorimea din Milano s'a adu
nat înaintea redacţiei ziarului „Avanto" demon
strând zgomotos contra războiului. Poliţia inter
venind a împrăştiat mulţimea. Atât hotărârea 
deptaţilor cât şi demonstraţia muncitorimei a 
produs mare agitaţie în rândurile Italienilor pa
trioţi, pentru cari «ocial-democraţii sunt mişte 
trădători ordinari. In cazul executării hotărârii 
luate, se aşteaptă în oraşele Italiei mari turburări 
şi încăierări de stradă între burghezime* patrie 
tică. şi social-democ raţii trădători. 

— Pentru o pereche de cizme. In noaptea de 
Sâmbătă spre Duminecă birjarul Sántba Károly 
din Budapesta a ucis pe soţul lui de beţie Sütő 
Sándor, de profesie măturător de stradă. 

Sántha a chefuit o noapte întreagă cu Sütő 
şi dupace li-s'au gătat banii, au fost, daţi afară 
din fiecare cârciumă în care voiau să bee proba 
bil pe datorie. 

într 'un colţ de stradă Sántha s'a gândit, c'a 
ar fi bine să siringă o leacă de gât pe Sütő, care 
avea cizme nouă. 

L-a şi înhăţat zdravăn şi trîntindu'l la pământ 
s'a pus IA/l ghemui până când bietul om şi-a dat 
sufletul. Tot el apoi a anunţat unui poliţist că s'a 
împiedecat de un om mort (pe stradal 

Poliţia după. -o scurtă cercetare a descoperit 
pe criminal şi l-a dat pe mâna parchetului, care 
l-a şi depus. 

— Catastrofa unui Cinematograf. Ziarele 
străine publică o ştire despre arderea unui cine
matograf din Bucureşti la oare au căzut victime 
mai mulţi oameni şi copii. Când a isbucnit incen
diul toată lumea s'a repezit la eşire, rieţinând în 
socoteală decât pielea proprie. In îmbulzeala ex
traordinară doi copilaşi au fost striviţi formal 
de publicul care i-a călcat în picioare. O FEMEI-
-a cărei fetiţă a fost cuprinsa: de flăcări, -a îne-
bunit de disperare. 

Proprietarul cinematografului asupra, căruia 
cădea toată responsabilitatea nenorocirii, de tea 
ma urmărilor s'a îminişeat. 

înregistrăm ştirea aceasta mai mult ca o curio
zitate, căci ziarele bucureştene de azi nu con
firmă întru nimic lucrurile de mai sus. 

— Olimpiii în Flăcări. Se spune căi muntele 
Olimpiu este incim jurat din toate părţile de focul 
pus în pădurile nemărginite delà poalele lui. 

Incendiul se întinde şi spre creştetul muntelui 
şi e teamă că satele împrăştiate prin văi vor fi 
nimicite căci orice acţiune de salvare IA rămân-
neputincioasă. Focul a fost pus de mână ome
nească şi se rede că e un act de răsbunare 'a vr'u 
mei victime s'au complice înşelat, căci în aceste 
păduri găzduiau bandele de ifflntarţi greci şi capii 
comitagiilor cari prinseseră vara trecută pe in
ginerul german Richter. 

— Un ofiţer şi o biciuşca. Din Oradea-inaw 
vine ştirea că Sâmbătă seara, pe când un ofiţer 
deda regimentul 37 de infanterie a ieşit din Casi 
noul militar, i-a sărit înainte o feraee elegant* 
şi .scoţând din manşon o biciuşca i-a ars vr'o trei 
lovituri peste obraz. Lucrul s'a făcut repede d» 
tot căci până să se adune lumea din apropiere 
doamwia dispăruse, iar ofiţerul cu pricina se per 
dea grăbit în ceaţa sării. 

Cazul a ajuns la cunoştinţa comiaindei mili 
tare, dar cercetările se urmează în secret şi ni
meni nu e în măsură de cunoaşte preludiile a 
cestei mici întâmplări care pasionează de câteva 
zile publicul Orădan. 

— O nouă casă de joc Monte Carlo. Un con 
sor ţiu străin în frunte cu un hangiu elveţian şi 
un bancher francez urmează tratative cu gwv. pen • 
tru A lua în chirie insula Margareta pe şaizeci 
de ani. Se plănueşte înfiinţrea urnii Casino model 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

„KRISTÁLY" 
Gózmosógyár , Kolozsvár, Pályaettrar. 

Yăpsire de haine. Curăţare chemică. 

Spălare cu aburi. 
La soma di piste 10 Cor., pachetul sa retrimită francat. 

http://bolnuv.ieb.si


Pag. 8 „ T R I B U N A 21 Februarie 1912 

Monte-Carlo, unde se vu, juca m regulă, cu scop 
lo a umfla pungile chiriaşilor şi a îndrepta va
lurile de vizitatori din ţară şi străinătate spre 
Budapesta. Contractul de arendare e pe cale de a 
ee încheea şi va aduce Budapestei un venit de 
douăsutezece mii coroane plus 60 procente din 
etalonul de peste şase la sută al acţionarilor. 

— Al 192-lea! Gassariatul „Reuniunii române 
de înmormântare din Sibiiu*' a plătit ajutorul 
statutar după răposatul membiu Pünkösti Ger
gely, maior pensionat. Acesta este al 192-lea caz 
de moarte în sânul Reuniunii române de înmor
mântare sibiene. 

— La fondul Victor şi Eugenia Tordaşianu 
ipeutru înzestrarea fetelor sărace al Reunhmei 
meseriaşilor români sibieni, avi mai dăruit: Oc
tavian Veştemian sod. maşinist tipograf 20 bani, 
George Dordea, blănar (Bucureşti) 50 bani. 
1. Coşa calfă do prăvălie de piele 20 bani, Te&fil 
Holerga, paroh (Frâua) soţia sa Maria născ. Pâ
rău şd copiii' lor Septimiu, Olimpia şi Emil 1 cor., 
loan Dan, paroh (Şard) şi soţia sa Ioana n. Mol
dovait 40 bani, Alexandru Fugătă, funcţ. cous. 
3 0 bani, loan Bârlea învăţăcel faur 35 bani, loan 
Şoroşteneanu înv. pant., Remais Cotruş, înv. lă
cătuş câte 80 .bani, Vasile Ban maestru cismar so
ţia sa Estera şi copii lor Vasile, Olga, loan şi lu-
liana 1 cor. 20 bani. 

— Logodnă. Domnişoara Melanca Popescu, 
fiica notarului din Ictar s'a logodit cu domnul 
Ooriolan Popoviciu cand. de preot din Cheuş. 

Felicitările noastre ! 
x Oferă albituri pentru mirese, lucru propriu, în e-

secutare solidă şi specială: Heim I. atelier special pen
tru albituri, Arad, Piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
nr. 20. 

— Ziarul „Tribuna" se află de vân
zare în Bucureşti la Librăria „Neamul 
Românesc" Calea Victoriei No 107. 

X Pantofari şi ciobotari, dacă voiţi să vă procuraţi 
; arterialul necesar calitate bună şi preţ ieftin, adresatî-
vă la firma I. Gottstein şi fiul, Siblin, Piaţa mică 5, 
.înde se află in bogat asortiment, tot felul de tălpi 
.,Taches" indigene şi străine, «rupon, căptuşeală de 
'oate calităţile. Piele, de şevro ţi box, diforite fabricaţii, 
'focuri de gumă Berson Palma şi americana Эоіітап, 
negre şi galbene. 

X Numai sămânţe de a lui Mauthner târguieec econo
mii şi grădinarii, cari să ştiu cugeta bine asupra lucru
lui; şi atunci dată altfel de sământe ar fi mai ieftine, 
pentru că ştim din experienţă, că acele nu corespund şi 
numai paguba lor o să fie la urmă. 

Leon Tolstoi. 220 

R A S B O I O Ş ! F A C E . 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbui. 

(Urmare). 
— Jiu, nu mă aşteptam la aşa ceva, spuse «1 aghio

tantului său care se întoarse noaptea târziu. 
— Aveţi nevoie de odihnă. Alteţa Voastră, îi zise 

aghiotantul. 
— Dar ama să-i fac să-şi mănânce caii, ca pe Turci! 

strigă Kiutuzow fairä a răspunde, bătând m masă cu mâna. 
Ini cea groasă. 

XXXVIII. 
Când ee întoarse Elena la, San-Petersburg împreună 

cu Curtea, ea era într'o situaţiune foarte încurcată. 
înaintea plecării ei din capitală, ea se bucura de pro

iecţia unuia din cei mai mari seniori ai Curţei. La 
Wilna, ea avu legături intime eu un tînăr prinţ străin. 
Ia reîntoarcerea ei în Petersburg, prinţul şi demnitarul 
îsi cereau drepturile lor şi Elenei îi rămânea să rezolve 
ii problemă care nu i-se prezentase încă în viaţă: de 
a-si 'Păstra legăturile cu ambele personagii fără a răni 
nici pe гшиі nid pe celălalt. 

Ceea ce ar fi putut să pară spinos şi chiar imprac
ticabil ori cărei femei, nu o costă pe contesa Bezukhow 
nici o clipă de îndoială: nu degeaba avea ea reputaţia 
«le a fi cea mai inteligentă femeie din Petersburg. în 
loc de a ee ascunde ei de a căuta să iasă din această 
situaţie prin viclenie, Elena, întocmai ca un om de stat 
<are poate ori ce vrea, puse dreptatea de partea pi. 

X Cu venirea vremilor ploioase, recomandăm in aten
ţiunea On. cetitori magazia <le corturi şi umbrele 
Gustav Schmidt, Sibiu, Kleine-ring 3. palatul institutu
lui Baden-Credit, unde se poate cumpăra cu preţ ieftin 
corturi şi umbrele cea mai bună calitate. — pregătite 
în atelierul propriu. 

Femeie care se pricepe la brodărfe 
şi agenţi se primesc la S i n g e r C o . 
fabrică de maşini de cusut soc. pe acţii, Arad, 
József főherceg-ut 9. — Se recere cunoştinţa 
limbilor: române, germane şi maghiare. 

ECONOMIE 
împărţire de sămînţe. Cu scop de a. înlesni 

economilor noştri cultura nutreţurilor măiestrite, 
subscrisul comitet a luat hotărîrea a împărţi (dis
tribui) în primăvara anului de faţă între mem
brii Reuniunii noaastre în mod gratuit (de cin
ste) seminţe de trit'oiu, de napi, de nutreţ şi de 
luţernă. 

Doritorii de a se îndeletnici cu cultura plan
telor amintite să se adreseze cătră subscrisul co
mitet c<d mai târziu până la 10 Martie n. c. 

Membrii împărtăşiţi în anii trecuţi cu seminţe 
de tot soiul sunt rugaţi cu frăţească dragoste să 
binevoiască a ne face raport cât mai amănunţit 
despre modul de pureedero la cultura lor şi des
pre resultatul recoltei. Datele de interes ce lo 
vom primi, le vom folosi cu plăcere în raportul 
nostru general pro. 1911. 

Sibiiu, 17 Febr. n. 1912. Comitetul central 
•al „Runiunii rom. ci agricultură din comitatul Si-
birului". — Pant. Lucuţa prezident. Victor Tor-
dăşia.nu secretar. 

BIBLIOGRAPH. 
Noua revistă română. Do sub direcţiunea dlui 

C. Rădulcscu-Motru a apărut cu următorul sumar: 
Noutăţi: Sărbătorirea lui Caragiale. — inciden
tul Vaida-Goga. — O soluţie simplistă în aface
rea Cum. Cestiimi aciuate: A. Aloxandreacu-Dor-
na: Caragiale. Literatură: V. Al. Jean: Ce ştia 
satul... Comedie într'im act, jucată pe scena Tea
trului Modern din Capitală. — leróni m Laur ian: 
Pe sub catalpi. Sonet. — In casa lui. (Versuri. 
Psihologie: N. M. Teohari: Educaţia caractoru-

De îndată ce prinţul cel străin îndrăzni s'o mustreze, ea 
îşi înălţă cu semeţic capul ei frumos şi îi zise, priviu-
du-1 peste umăr: 

—; Recunosc în cita egoismul şi cruzimea bărbăteasca! 
Nici nu mă puteam aştepta la. altceva. Iată ce răsplată 
primeşte o femeie care suferă şi se sacrifică. Ce drep
turi are Alteţa Voastră asupra-mi pentru a-mi cere 
socoteală de simpatiile şi de prieteniile mole? O anii 
acesta de care sunteţi gelos a fost pentru mine mai mult 
decât un tată... Nu, nu, să nu mă întrerupeţi. Se poate 
ca sentimentele pe cari le are faţă de mine să nu fie 
tocmai părinteşti, dar nu pot să-i închid pentru aceasta 
casa mea. Dar sexul dvoastră răsplăteşte întotdeauna 
bunătatea cu ingratitudine. Dar să ştiţi. Alteţă, că un 
dau socoteală de sentimentele mele intime decât lui 
Dumnezeu şi conştiinţei mele. 

Ea privi la cer si-şi atinse c-u degetul frumosul ci 
piept care se umfla de emoţiune. 

— Dar, doamnă, daţi-mi voe... 
— Luaţi-ină de soţie şi voi fi sclava dvoastră. 
— Dar aceasta nu e cu putinţă... 
— Nu voiţi să vă înjosiţi a vă căsători OÙ mine. f ă c u 

ea Lsbucnind în lacrimi. 
Prinţul se puse s'o mângăe şi Elena îi răspunse 

printre lacrimi Că nimic n'o putea împiedeca, de a. se 
remărita, că au mai existat cazuri la fel, că ea nu fusese 
niciodată femeia soţului ei, că ea a fost sacrificată de 
părinţii ei.... 

— Dar legile, religia? 
— Legile? Religia? hm.... Dar- de ce sunt ele bune 

decât pentru a .servi scopului nostru? făcu ea. 
Alteţa Regală fu foarte uimită do a nu fi ajuns sin

gur Ia aices-t rezultat aşa de simplu, şi numai decât mer se 
să ia sfatul unui frate aş Societăţii loi Isus cu care a-
vusese relaţiuni temeinice. 

lui. Pôle-mire: Nerva Hodbş: P r o domo. însem
nări: In chestia D-rudui Racowskv. — O econo
mie budgetară h Conservator. — Pentru ab
solvenţii şcoalelor de agricultură. — O sărbătoare-
la Văcăreşti. Revista revistelor: Revista Catolici;. 
— Arhiva Genealogică. — Journal do Sociologie. 
— Mercure de France. — La Voce. 

A apărut Revista literară ilustrată, săptămâ
nală Cominzea-na Nr. 7—1912 cu următorul Cu
prins: AL Citiră: O poveste, care nu s'a spus. E-
catarina Pitiş: Când prind acum condeiul, poé
sie. Victor Bianimée: Amintiri din închisoarea 
de stat. Radu Mărgean: Nocturnă, poezie. A. Po-
gazzaro.—l). Tomescu: Mistend poetului, roman. 
Oct. Lupeanu: Numai noi, poésie, trad. NoU: 
Femeia şi turistica. Flori do-o zi: * Carnegie,- -
Ilustraţii. — Sscrisiori delà Redacţie. — Ghici
turi ilustrate. 

La Librăria Tribuna se află de vânzare: revista 
literată, artistică şi socială ..Flacăra". Până acum au 
apă nit Hi uri. (Nr. 1 e epuizat). Preţul unui număr V} 
bani. 

Cărţi mai nouă apărute 
I. Neniţescu: Poezii. Ediţie completă á 1.50 cor. piua 

20 fil. porto. (Ed. Minerva). 

Hai să ridem. Almanahul revistei ...Minerva" ,i 1 cor. 
plus 10 fii. porto. 

Biblioteca „Lumina" á 30 bani plus 5 fii. porto. 
Nr. 18. Ion Dragoslav: Povestea trăsnetului. 
Nr. 19. Rudolf von Gottschall: Trădătorul. Traducere 

din limba- germană de A. Fronzescu. 
Nr. 20. Theophile Gauthier: Aria Marcella. Trad. iţe 

N. Davidoscu. 
Nr. 21. N. N. Beldiceanu: Neguri. 
Nr. 22—23. Octavian Minar: Cum a iubit Ehninéscu. 

Pagini intime. (Amintiri, scrisori şi poezii inedite). 
* 

Spiridon Popescu, profesor: Contribuţiune Ia munca 
pentru ridicarea poporului. (Scrisori cătră învăţători, 
preoţi şi cătră cei ce vor să-şi cunoască neomul) Lucrare 
premiată de Academia Română, ă 2 cor. plus 20 fii. port i. 

POŞTA REDACŢIEI. 
C. S. (la.şi). Poate peste vre-o lună-doufi.... 
D. M. (Tărhingeni). N'avem cunoştinţă de scrisoarea 

în chestie. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografie, Nichin fi con». 

După câteva zile, la una din acele serbări feerice pe 
cari IE da Elena la moşia ei clin Kameni-Ostrov, îi fu 
prezintă* seducătorul d. Jaubet, un iezuit cu sutanx 
scurtă, care nu mai era tînăr, dar al cărui păr alb cet 
zăpada, contrasta cu ochii săi cei negri şi vioi. Şi in 
grădină, la lumina lampioanelor şi la sunetele muzicei 
el o întreţinu nnUt timp pe Elena despre iubirea de 
Dumnezeu, despre Hristos, despre inima sfântă a Maicei, 
cât şi despre mângâierile pe cari numai adevărata reli-
giune le putea da ; căci religia catolică, apostolică şi 
romană procură credincioşilor ei adevărata fericire, at&t 
în lumea aceasta cât şi după moarte. 

Elena fu mişcată şi de mai multe ori atât ei cât 
şi dlui Jaubet li-.se umplură ochii de lacrimi şi vocile le 
tremurară. 

Cavalerul care veni în clipa aceea s'o invite la dans 
ii tulbură cunversaţia ce o avea cu viitorul ei director 
de conştiinţă: dar a doua zi seara iezuitul o vizită din 
nou, şi din acea zi el deveni un oaspe z'cinic al contesei 
Bezukhow. 

într'o zi el o conduse pe contesa in biserica catolică, 
unde ea îngermnehiă lângă altar. Seducătorul d. Janbet 
îi puse amândouă manile pe creştetul capului şi, după 
cum povesti ea însăşi mai târziu „ea simţi un suflu în
viorător strecurîndu-i-яе în inimă". 

I-se explică că aceasta era graţia care o pătruns-ţce. 
Numai decât un abate cu sutana lungă se apropia de ea, 
o împărtăşi şi ii dete absoluţiunea. 

A doua zi i-se aduse o casetă in care era sfânta cu
minecătură. 

După câteva zile Elena, află spre marea, ei b u c u r i e - .,. 

că intrase de acum sub ocrotirea adevăratei biserici. -,i 
c ă Papa, caro fusese înştiinţat de aceasta. îi va s c r i e -> 

scrisoare c u însăşi mâna ea. 
(Ta urma). . „ 

http://li-.se
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IE1SZ MIKSA 
" A B R I C Ä D E 

îEKÉSGSABA—NAGYVÁRAD 
ndrássy-ul 4 1 — 4 3 . Rákóczi-ut 14. 

(Lângă >Apollo«). 

Oltoiuri de 
s t r u g u r i 
expediază, ga
rantând de soiu 
viţă americani, 

a схіЛДгі»- °«cg m » netedă şi cu ră
dăcini, precum şi în d.ferite soiuri, recunoscute 

de trainice, asortimement bogat 

Kflkfillómenti első szőKSoltvány-telep 

Ä i C s s p a r i F i i w e 8 , ţ A Î ? 
Poftiţi şi cereţi preţuri carenţe ilustrate. 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţa din toate părţile tarei; şi aşa toţi cei ce do
resc să comande pot cere mai întâiu informaţiuni 
delà persoanele cunoscute aşa verbal ca ьі în scris, 
despre încrederea ce o pot avea în iirma de sus. 

Gafea şi Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

Jamaica 1/2 Chlgr Cor. 160 
Portorico V2 » > 100 
Cuba V8 » > 2 — 
îava aur > » 1T0 

•R'ti t e i i p i - d j i v A : 
(In prsjitoria electrică proprie). 

Calitate bună Щ Ch'gr Cor. 100 
Calitate fină 1/2 « > 3*26 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) »ft Chlgr 260 
T e a , : 

Rămăşiţe de tea J/2 Chlgr Cor. 210 
Tea de Congo 1/2 » > 3 — 
Mixtură pentru familie Щ Chlgr. . . > 5 — 
Tea imperială foarte fină Щ » > 6 — 
Tea Ceylon foarte aromatică Щ . . » 6 — 
Mixtura excelentă de prăjituri pentru 

tea 1/2 Chlgr » - -80 
R u m : 

1 litru rum pentru tea de iamilie . Cor. 1 90 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . » 340 
1 sticlă 7/io rum fin de Jamaica . . > 3 50 

Renumitu l » A R D E I U KOTÁNYI* s e 
v i n d e în cut i i or ig ina l e . 

K o t á n y i J á n o s , 
• м а - г е c o m e r c i a n t e l e c a f e a ş i t e a . 
(Seghedln, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Afcazla) ?i 
A R A D , József f őherceg -u t Nr . 3 . 
în edificiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár4 

JVr. t e l e f o n u l u i 8 0 9 . 

BRÀDY K. 

SFAT Şl AJUTOR 
celor cari sufer d iregularităţi de stomac, 
contra stomacului stricat, ardere de sto
mac, încuierea scaunului, sgîrciuri de 
stomac, greaţă, ameţeală, vomare, in
somnie, colică, anemie, gălbinare, etc. 

le recomandăm : 

Picăturile de stomac »Brady« 
mai nainte >picăturile Mariacelb. 

Se capătă în fiecare farmacie. O sticlă 
mare Cor. Г60, sticlă mică 90 fii. 6 sticle 
Cor. 540, 3 sticle mari Cor. 4 80. — 
Pentru trimiterea înainte a sumei tri

mite franco: 
farmacie la „Regele Ungariei" 
In VIENA, I. Fleischinarkt 1/4. 

FIŢI ATENŢI ! la marca de scutire, care reprezintă pe 
-Sta Maria de Mariacelb, Ia împachetarea roşie şi la sub
scriere, care tste copie chipului de pe lăture şi să respin

geţi orice imitaţie. 

JOHAN GENSTHALER 1 
giuvaergiu şi clasornicar, Wfl 

în Orăştie. Szászváros. Щ 
F i l i a l a , i n S z á a z s e b e a 

Vânzare de ju vaere , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
prejuri moderate. -
Si fac orice reparaturi 
de juvaere şl ceasor
nice de aur, repede 
prscis şl Ieftin. — — 
Serviciu conştiintios. :-

ттшяштшЁтшшшятж* 

P e ş t e s ă r a t 

Taranka, alb 100 klgr. 70-— Cor. 
Deverika, mare » » 9 0 — » 
Deverika, mai mare » 100— » 
Şa lău . . . 100 > 9 0 — » 
Ştiu că . . . » » 88-— » 
Crap, mare . » » 110'— » 
S o m n , de mijloc per klgr. 120 » 
S o m n , mare » » 1-40 » 
S o m n Pana , în fălii » 180 » 
C e a p ă 100 klgr. 16'— * 

Liferează cu rambursa 

P E T R O V I T S é s F A N T I T S 
V E R S E C Z . 

i i 

тшЕШштшшшЁшттжт 
«gţ Am onoare a aduce la cunoştinţa 
щ on. public, că mi-am aranjat în 

Щ Timişoara, Piaţa George Nr. 4. 
un modern 

a t e l i e r d e n t i s t i c . 
Practica mea veche mă dispenzează 
de o mai amănuntă recomandare, 
augurându-mi în schimb încrede
rea în satisfacerea огі-cărei pre- Ц 
tenţii a pacienţilor. — Cu stimă: Щ 

f a ö f z i S i l ó t " , Щ 

dentist. Щ 

I P r e g ă t i 5 u t ( ) a i e ) v a n e I 
I în ori-ce mărime; din lemn de stejar t 
I uscat şi alb, pe lângă garantă. — Pri- X 
! meşte ori-ce comandă mare, aranjament 
I compl. pentru pivniţe, cu preţ convenabil. 
î M A R E D E P O Z I T ! 
J FURNJSORUL CURTU REOALE ROMÂNE 

WESZELY BÉLA | 
PRIMUL FABRICANT DE BUTOAIE, * 

~* LIPOVA. *• ? 

A . S l e p á k , 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

giuvaergiu şi 
c e a s o r n i c a r 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Giuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
în argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri sol ide! — Serviciu prompt! 

-sSL 

1 

è à à à à à à è à é t t à è è à Â 

TIMBALE! 

Ţimbalele Inventate de m/ne, cele mai 
moderne, eu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţa deosebită se pot 
comanda numai delà mine, cu preţurile 
cele mai moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 

tahrirant d e e imbale , 
Budapes t , VII., B e t h l e n - u . 39 . 
Preţcurenturi, la cerere, ee trimit gratis. Corespondenţa întrucât se poate să se facă in limba ungureasca, germană sau sirbească. 

r I l ! T 7 7 T T T Ţ T T T i 



Prima industrie de cazane din Ungaria de sud. 

turnător de cazan 8, 
SJsceg^ecl, Szatmáry Mihály, 

S a e n t h á , r o m e u g > u t c a 4 1 . ( с я я а p r o p i i e ) . Г g 
Aduc Ia cunoştinţa on. 
public, că atelierul meu 
de cazane l'ara înoit cu 
diferite maşini, aşa că 
sunt în stare să satisfac 
ori-ce comandă. Pregă
tesc cazane pentru abur, 
repar cazane la mori, 
corăbii, cazane de apă, 
petrolea, spirt şi chiar 
şi cazane la locomobile. 

P r e g ă t e s c 

cnptoare de teracotă, 
căminuri, vaze, glastre, 
cu preţuri moderate. 

Pentru durabilitatea lor garantez. Primesc 
şi repararea cuptoarelor vechi şi în provincie. 
Rugând sprijinul mult onoratului public : 

Magyar I s t v á n , 
fabricant de ciminuri şi articole de lot 
Temesvár-Gyárváros, Kém ш 16. 

E D U A R D L E I E N , 

Hnichi£iu şi anfepriză de instalafiuni 
B ü o e A v Atelier: Strada Lunftă Nr. 8 3 . 
B r a Ş U V , Prăvălie: Strada Gabel Nr. 2 . 

T e l e i o n I V r . 3 3 4 . 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele. 
f S p e e i a l i e t i n a p e d u c t e l a c a s e , c a n a l i z a r i , 
conducerea de gaz de Iluminat, şl instalarea camere lor de bale. 

r 1 — ,, _ N Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. — — 
Engrosiştilor li-se dau rabat 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

1 I U I 1 

•Л ! 

H . i V I i b w l ó « J T . 
c i a s o r n i c a r , 

Sibiiu — Nagyszeben, Reispergasse 11 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfelul de 

C I A. » O K : TV I C E 
de buzunar ş' de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli opiici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şi argint s'gnate 

oficios. 
Toate reparaturile se exe
cută prompt şi cu garantă. 

Pianuri sau Harmoniuri 
se cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

- magazin de pianuri şi harmoniuri 

V . H e l d e n b e r g , S i b i i u Strada 
СШІѳІ 9. 

• 

I 

(vis-â-vis de Hoteîui împăratul Roman). 
întemeiat la anul 1867 ca Ia prăvălie de pianuri 

în Transilvania. 
Mare depozit de instrumente nouă şi 
întrebuinţate: pianuri, pianine, harmo
niuri cu preţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de în
chiriat. — Plătire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

Georg Barthelmie 8 
m e c h a n i c 

B r a ş o v , Strada Porţii flr. 41. § 
(Colţul delà strada Sfflntului Ioan). ф 

S 

Atelier pentru maşini, de scris, socotit, 
dictat şi de cusut, apoi pentru aparate 
electrice şi fizice, lampe electrice de 
buzunar, gramafoane, plăci, ace, hârtie 
— de copiat şi diferite Utensil ii. — 

Telefon 380. 
— Instructor pentru scris la maşină. — 

д і і і и і д я і і д і е и я Е і а і і а в и 
Trima fabrică ungurească de cuţite de 
maşini şi unelte de otel. Fondată la 1859. 

Bartusek Károly 
Budapest, VI. ker. Dávid-utca 10. sz. 

Singurul specialist în Un-
garia pentru fabricarea de 
unelte mehanice pentru Iu-

crarea lemnului, «-f** 

Uneltele mele t a i e ca 
O T Ы А Л ' А 

şi se potrivesc la ori-ce ma
şină pentru lucrarea lemnu
lui, pentru-că sunt fabricate 

din oţel de cea mai bună calitate. Astfel sunt: cuţitele 
pentru rindele de maşini, scobitoare ; capete de cuţit, 
ferestraie de mână (horony) şi lungime; sfredele pentru 
sfredelirea de găuri adânci; cuţite de sfîşiere, unelte 
pentru sfredelire, crepare şi fabricarea de cepuri, cu un 
cuvânt totfelul de unelte mehanice pentru lucrarea 
lemnului. — Preface şi osiile ţiitoarelor de cuţite în 
patru colţuri, oprite de serviciul superior de industrie, în 
osie cilindrică şi fabrică, după comandă, nouă os i i cilin
drice pentru ţinerea cuţitelor. Cuţite pentru compactorii. 

Ori-ce desluşiri se dau în cel mai scurt timp. 

i i i i i i i i i b i i i t i i i i i i i i i i I 
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G U S T A V S C H M I D T 
f a b r i c ă d e p l o i e r e 

Sibiiu H e r m a n n s t a d t , G r o s e r - R i n a Ho 3 -5 
(Palatul Bodenkredit). 

Recomand* magazinul sări bogai asortat cu cele 
mai nooă şi mai moderne 

p l o Y e r e - e n t o u t o a s 
(pt. soare şi ploaie) 

precum şi 

p l o i e r e Щ. Ш 
aftssi л ?ч y «Bs 

de calitate excelentă 
piîtro domni şi dame. 
C o m a n d c l e » e e x e f i i t A p r o m p t e ; u ф і p u c r f e u c i l i t a ' t e . 

21 

MOBILE IEFTINE ŞI BUNE 
» Л p o t j i r o c u r a n u m a i l e t 

P r i m a і а Ъ і Н І о А d e m o b i l e 

P E T R U Ţ I U & P L A T Z 
Sibiiu- Nagyszeben, Strada Sării—Salzgasse 37. 

T e l e f o n T V i * . 4 Î 7 . 

Onoratul public este rugat înainte de a-şi procura mobile să binevo-
iască a cerceta, (şi fără a cumpăra) MAREA EXPOZIŢIE de totfelul 
de mobile de artă şi simple, care stă zilnic spre vedere publică. 
Se atrage atenţiunea asupra Atelierului propriu de SCULPTURA 

şi TAPIŢERIE de primul rang. 
Executăm toate lucrările de lipsă la biserici nouă şi vechi. — Orice 
comandă se efeptueşte prompt, conştiincios, pe lângă deplină garantă 

şi cu preturile cele mai moderate. 

F R I T Z W . L O E W , 
lăcătuş artistic şi pentru 

clădiri. 
Sibiiu, Potschengasse Nr. 11. 
Se recomandă la ori-ce lucrări 
de lăcătuşerie artistică şi pentru 
clădiri precum: strângerea în fier 
a clădirilor, pregătire de balcoane, 
foişoare, îngrădituri la morminte, 
porţi, casse de păstrare contra 
incendiului, basreliefuri precum 
şi piese pentru biserici. Lucrează 
şi după desen cu preţuri ieftine. 

ъ к ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ^ 
Ш I РлікЫп fiul P r ă Y ă l i e d e P i e I e $i c 
^ J . UUUOLCLIL, 11UI, accesorii pentru in- m 
* * * п Т « п . , г г ^ л К л Л ™ . —.. dustria de cojocărie, Ы n a g y S z e D e n , Klemer Ring 5. $ ciobotärie Щ 
N Mare depozit de diferite piei lucrate In ţară şi străinătate. 

Specialităţi de piele. Piele lucioasă şi şurturi de piele. Tălpi 
Щущ Vaché şi opinci. Fefe pentru cisme şi ghete Aţă pentru ma 

şină şi cusut. Sfoară de cusut 
albă §І colorată. Tort diferit. — 
Pâslă, barchet, pânză, tălpi de 
pâslă şi asbeth, garnitură de gumă 
şi ciorapi de gumă. Şireturi şi 
postav de curăţit ghetele. Cuie 
de lemn americane. Calapoade 
pentru ghete şl cisme. Cremă 
şi lac si diferite articole, 

^ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 

Щ 

•na 

M I I I M J 

G a i l J ó z s e f , 
m ü s a r , 

Nagyyárad, Gsengeri-utca 21. sí. 
Liferează cu preţ ieftin ar
ticole de măsărie pentru 
biserici, scoale, farma
cii, prăvălii şi birouri 
cu preţuri foarte ieftine. 
Trimite la dorinţă planul 
şi nota cheltuielilor. — La 
comandă mai mare s c ă 

dere de preţ. 

'îTokodi Testvérek, 
fabricanţi decumpene. 

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, 
' Lánc-utca. 

- SZEGED, 
Bokor-utca 10. 

Recomandăm comerci
anţilor, proprietarilor 
di mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

c u m p e n e l e 
noastre, pregătite din 
cel mai bun material. 
Campent, cântare de
cimale din fier cu ba
lanţe de oţel, infractu-
rabile, autentificate. — 
Pentru România life-
răm şi neautentificate. 
Comercianţilor le dăm 
rabat. — Catalog la 
cerere trimitem cu re

întoarcerea poştei. 

¥ 1 1 1 1 1 1 I I I I I I I I I 1 1 I I I 1 1 1 1 1 
Cel mai bun şi mai ieftin izvor de cumpărat ! 

Cel mai mare asortiment în 

p ă l ă r i i d e d o m n i ş i cop i i 
numai fabricaţii veritabile în cele mai moderne eolori 

şi fason elegant, — apoi în 
O i l i n d L r e şgri C l a q u e - u r i la 

G U S t a V S c h U S t e r s m c e s o r u 1 ,
 SIBIIU-NAGYSZELM 

M U V b U i w v l l U V t V I G r o a s e r ffing 1» . 

Specialitate: fabricaţie pro : 

prie de pălării 
pentru ţ ă r a n i i români şi saşi. 

r m r m I l I I I I I I I I I I I I I H I 

L e i t n e r S á n d o r 
m é c h a n t e c i e l e c t r o t e h n i c 

Cl uj—Kol ozsvár, 
Strada Deák F e r e n c z Nrul 30. 

Vinde şi repară pe lângă preţuri mo
derate: casse de bani, biciclete, 

maşini de cusut, gramafoane 
şi maşini de scris. — Primeşte 
ori-ce muncă de branşă, precum : în- (!!ЩІ@г^і£0Ш^ 
troducerea soneriilor, a lumini de v^fö§# ЗКіІЯеІІІ 
electrice şi a diferitelor motoare. 



Pag. І2 „T R I В ü N Â{** N Q O — 1912 

SP? 
5 3 

î n m i i t v i t d e e r e c i i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e £ i e ţ : i i î n ^ e i c a - m a r e . 

Оаюпіі acţionari ai societăţii pe acţii AJUTORUL« sc învită prin aceasta, conform §-lui 16 din statute ia 

a II 1 - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
ee sc va ţinea în Şeica-Mare în I O I V I a r t i e st. n. a. c. la 10 ore a. m. în localul institutului 

1. Deschiderea adunarei. 
2. Constatarea acţionarilor prezenţi şi a plenipotenţelor. 
3. Raportul direcţiunei. 
4. Raportul comitetului de supraveghiere. 
5. Prezentarea bilanţului. 
6. Darea absolutorului direcţiunei şi comit. <ie supraveghiere 

O B I E C Ï E L E : 

7. Modifiearea statutelor. 
8. întregirea direcţiunei. 
9. întregirea comitetului de supraveghiere. 

10. Statorirea marcelor de prezenţă. 
11. Eventuale propuneri. 

Ş e i c a - m a r e , 28 Ianuarie 1912. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Bilanţ cu 31 Decembre 1911. 

Cassa ...... ... .. 40300 41 
1 

1 Capital social 250000 
Cassa de păstrare poştala — _ - . . . . . _ . 755 88 Fond de rezervă 72298 16 
Cambii ... .... . . . • . . . . . 492209 94 Fond de penziune 9769 24 
Cambii cu acoperire hipotecare . . . . — 117938 98 Fond de binefaceri . 3250 36 
împrumuturi hipotecare — - 124419 6o Deposite spre fructificare ... 536478 21 
Credite personale.... .... . — . . . . . . . 112554 60 Reescont 56475 — 
împrumuturi de Cont-Curent - . . . . . . . . . . 23422 — Dividende neridicată ... ... 104 
Efecte . . ... .... .... 19750 - Creditori .. 12729 88 

amortizare ~~ . 6 2 0 - 19130 — Interese transitoare pe 1912 ..... 15879 99 
Edificiul institutului ... 38161-39 ! Profit curat 27419 65 

amortizare ... 161-39 38000 — ! * 
Mobiliar - - . ... 2835-08 

amortizare. ... 235-08 2600 — 
Debitori.. .... . . . 7387 04 
Interese transitoare restante şi de reescont 5686 04 

984404 49 984404 49 

Dtt to l t Profit şi Perderi. O r c d i t 

Interese de depuneri ... 
Spese : 

salare 
imprimate registei, diverse 
porto poştal 
chirie... —. . — 

Contribuţie : 
directă şi aruncuri ... 
10°/O după interese de depuneri 

Amortizări : 
efecte 
spese de fondare .. — 
mobiliar 
edificiul institutului .... ..... 

Profit curat .. . 

4716-65 
3994-39 

865-26 
90-— 

8465-75 
2664-37 

620 -
482-16 
235-08 
161-39 

26643 74 

9666 30 

1113012 

1498 
274Ï9 

76358 

63 
65 

44 

Interese de escont .. ... ... 
» V h potecar 

• » » împrumut hipotecar 
» credit personal 
» » Cont-Curent 
» » efecte 

Diverse venite 

... 42298 63 

... 9187-62 
... 9233-92 

9407-97 
2191-44 
1282-— 

Şeica-mare, la 31 Decembrie 1911. 

Ioan Ittu m. p 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Ioan Nlstor m. p. Const Tipuriţă m. p. 

Nis tor m. p. 
pn'ro-eontabi!. 

Andreiu Bfotor m. p. Dr. Níco lae íttu m, p. 
preşedinte. 

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului. 
Şeica-mare, la 28 Ianuarie 1912. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

Ittti m. p. Emílián Dancăş m. p. Pavel Radu m. p. Mateiu C. Jiga m. p. 
réviser expert al «Solidarităţiî . 

„TRIBUNA" INSTITUT TlPOfrBAFIC NTCHIN §1 CONfi. — Щ О , Ш 


